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NOTICES 

Sponso r sh ip .  T h i s  r e p o r t  was p r e p a r e d  f o r  t h e  Washtenaw 
County (Michigan)  Board of  Commissioners under  an agreement  d a t e d .  
November 4 ,  1970 between t h e  Board and The U n i v e r s i t y  of I l i ch igan .  

T h i s  r e p o r t  forms p a r t  of  t h e  Highway S a f e t y  Research  I n s t i -  
t u t e ' s  e v a l u a t i o n  of  t h e  Washtenaw County Alcoho l  S a f e t y  A c t i o n  Pro- 
gram -(ASAP). The Board i s  pr ime c o n t r a c t o r  t o  t h e  Iqa t iona l  High- 
way T r a f f i c  S a f e t y  A d m i n i s t r a t i o n ,  Department  of T r a n s p o r t a t i o n ,  
under  C o n t r a c t  Number FH-11-7535 f o r  t h e  Washtenaw County ASAP. 
The program i s  a d m i n i s t e r e d  by t h e  Washtenaw County H e a l t h  Depar t -  
ment ,  O t t o  A .  Enge lke ,  , P r i n c i p a l  I n v e s t i g a t o r ,  and James 
Henderson,  Program D i r e c t o r ,  

C o n t r a c t s  and g r a n t s  t o  The U n i v e r s i t y  of  Michigan f o r  t h e  
s u p p o r t  of  sponso red  r e s e a r c h  by t h e  Highway S a f e t y  Research  I n s t i -  
t u t e  a r e  a d m i n i s t e r e d  th rough  t h e  O f f i c e  of  t h e  V i c e - P r e s i d e n t  f o r  
Research ,  

The o p i n i o n s ,  f i n d i n g s ,  and c o n c l u s i o n s  e x p r e s s e d  i n  t h i s  
~ u b l i c a t i o n  a r e  t h o s e  o f  t h e  a u t h o r s  and n o t  n e c e s s a r i l y  t h o s e  of  
Washtenaw County.  



At t h e  b e g i n n i n g  o f  t h e  Washtenaw illcoho1 S a f e t y  A c t i o n  

P r o g r a n  {WASAP) a s e l f - a d m i n i s t e r e d  q u e s t i o n n a i r e  w ~ + s  f i l l e d  c x l t  

a n o n y m o u s l y  by 94 o f  t h e  165 ? a t r n l  a n d  command o f f i c e r s  i n  t h e  

Anri A r b o r  P o l i c e  D e p a r t m e n t ,  i n  t k e  Yps j - l an t - i  P o l i c ~ :  D e p a r T ; i ~ o n t ,  

a n d  i n  t h e  Washtenaw Coun ty  S h e r i r f ' s  D p 7 a r t : g e n t .  Tire resulting 

i n f ~ r m a t i o n  on  t h e i r  k n o w l e d g e  a n d  a t t i t l r d c s  c o n c e r n i n g  a l c o h o i  

a n d  t r ~ . f f i c  s a f e t y  was  t o  'be u s e d  i n  designing a n  i n - s e rv i ce  

e d u c a t  l o n a l  p r o g r a m  f o r  t h e  l a w  e n f o r c e m e n t  o f f i c e r s  o f  t h e s e  

t h r e e  d e p a r t m e n t s  w h i c h  a r e  s u b c o n t r a c t o r s  i n  t h e  i a v ~  e n f o r c e m e n t  

a s p e c t s  o f  WASAP. 

On ly  o n e - q u a r t e r  o f  t h e  r e s p o n d i n g  of  f.'lcc:rs s a i d  ' t h e y  h a d  

h a d  s p e c i a l  t r a i n i n g  c o n c e r n i n g  t h e  d l - i n k i n g  d r i v e r  p r o b l e m !  b u t  

m o s t  d i d  r e c o g n i z e  d r i n k i n g  a s  a v e r y  i m p o r t a n t  c o n t r i b u t i n g  

f a c t o r  i n  t r a f f i c  a c c i d e n t s .  T w o - t h i r d s  ci19ugh.t t h a t  rnore a c c i -  

d e n t . ~  a r e  c a u s e d  b y  s o c i a l .  d r i n k e r s  t h a n  by prob1er.i d r i n k e r s .  I n  

r e g a r d  tcl n u m b e r s  o f  d r i n k s  r e q u i n l e d  t c  make t h e  a v e r a g e  p e r s o n  

u n s a f e  a s  a ci21ver a n d  t o  r each  i l l e g a l  b l o o d  a l c o h o l  c o n c e n -  

t r a t i o n s ,  o n l y  a m i n o r i t y  o f  t h e  r e s p o n d i n g  o f f i c e r s  showed 

e v i d e n c e  o f  be ing  well i n f o r m e d  an t h e  r e l a t i o ~ s h i y s  betwe,, or con- 

s u m p t  i o n  a n d  BAC. L'arge p r o p o r - t  i o n s  t e n d e d  t o  u n d e r e s t  ina  t e  t h e  

n u m b e r s  of: d r i n k s  i n v o l v e d ,  w h i l e  s m a l l e r  p ropor t  i o n s  t e n d e d  to 

o v e r e s t i m a t e  t h e m .  As f o r  i n c r e a s e @  r i s k s  a f t e r  d r F n k i n g ,  n o s t  

r e s p o n d e n t s  t e n d e d  t o  o v e r e s t i m a t e  t h e  i n c r e a s e d  r i c : k  2fter t h r e e  

d r i n k s  b u t  t o  underestimate t h e  i n c r e a s e d  r i s k  a f t e r  s i x  and  

a f t e r  n j n e  d r i n k s .  A l s o  o n l y  o n e - q u a r t e r  o f  t h e  r e s p n ~ d i n g  

o f f i c e r s  r e c o g n i z e d  t h a t  t h e  amount  ~f f o o d  I n  t h e  s t o m a c h ,  body 

w e i q h t ,  a n d  d r i n k i n g  e x p e r i e n c e  a r e  a l l  v e r y  i m p o r t a n t  f 2 c t o r s  

i n f l u e n c i n g  ho!v a  g i v e n  amount  o f  a l e c h o i  w i l l  a f f e c t  a  p 2 r s o n .  

Most o f  t h e  o f f i c e r s  c o n s i t f e r e d  a l c o h o l  t o  b e  a c o n t r i b u t i n g  

f a c t o r  i n  a  l a r g e  p r o p o r t i o n  o t '  t h e  c a s e s  w h i c h  t h e y  $ a n d i c d ,  

a n d  t ,hey t e n d ~ : r  t o  e s t i m a t e  d ~ i n k i n g  p r o b l e m s  a s  p r e s t 2 n t  i n  l a r g e  

p r o p o r t i o n s  of t h e  a d u l t  p o p u l a t i o n  of Wash te r~aw C o u n t y .  T h e y  

a l s o  t e n d e d  to 'b2 r : i t i - ier  p r : s s i m i s t i c  a b o u t  t h e  a l ~ l ' i . i  t y  of  most 



p e r s o n s  w i t h  d r i n k i n g  p r o b l e m s  t o  overcome t h e s e  p r o b l e m s ,  Most 

were  f a m i l i a r  w i t h  A l c o h o l i c s  Anonymous and some knew a b o u t  t h e  

c o u r t  A n t a b u s e  p rogram,  b u t  o n l y  10% m e n t i o n e d  t h e  Washtenaw 

C o u n c i l  on  A l c o h o l i s m  a s  a  s o u r c e  o f  a l c o h o l i s m  h e l p .  Almost 

h a l f  s a i d  t h e y  had  recommended a n  a l c o h o l  h e l p  o r g a n i z a t i o n  t o  

o n e  o f  t h e i r  c o n t a c t s  a t  some t i m e ,  m o s t l y  A l c o h o l i c s  Anonymous. 

Only  38% of  t h e  o f f i c e r s  m e n t i o n e d  knowing a n y t h i n g  a b o u t  WASAP 

a c t i v i t i e s ,  and  o n l y  4% m e n t i o n e d  i n c r e a s e d  p o l i c e  e n f o r c e m e n t  

a s  a n  e l e m e n t  of  WASAP. 

A s  f o r  c o u n t e r m e a s u r e s  a g a i n s t  d r u n k  d r i v i n g ,  t h e  r e s p o n d i n g  

o f f i c e r s  t e n d e d  t o  f a v o r  h a r s h e r  p e n a l t i e s  and i n c r e a s e d  l aw 

e n f o r c e m e n t  a s  t h e  p r i m a r y  a p p r o a c h  t o  r e d u c i n g  d r u n k  d r l v i n g .  

M a j o r i t i e s  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  a g r e e d  t h a t  d r u n k  d r i v e r s  s h o u l d  

l o s e  t h e i r  d r i v e r s  l i c e n s e s ,  g o  t o  j a i l ,  l o s e  t h e i r  l i c e n s e  p l a t e s ,  

pay h i g h e r  i n s u r a n c e  r a t e s ,  a n d  l o s e  t h e i r  c o l l i s i o n  i n s u r a n c e .  

However, mos t  were  a l s o  s u p p o r t i v e  o f  r e q u i r i n g  p r o b i e m  d r i n k i n g  

d r u n k  d r i v e r s  t o  s u b m i t  t o  m e d i c a l  t r e a t m e n t ,  and  a l m o s t  h a l f  

a g r e e d  t h a t  it is b e t t e r  t o  p l a c e  d runk  d r i v e r s  i n t o  a  c o u n s e l i n g  

a n d  t r e a t m e n t  p rogram t h a n  t o  p u t  them i n  j a i l ,  A s  f o r  p r e s e n t  

h a n d l i n g  o f  d r u n k  d r i v i n g  c a s e s ,  t h e  a v e r a g e  e s t i m a t e s  were  t h a t  

20% o f  t h e  a r r e s t e e s  had t h e i r  c h a r g e s  r e d u c e d  o r  d r o p p e d  a t  t h e  

p o l i c e  s t a t i o n  and t h a t  50% had  t h e i r  c h a r g e s  r e d u c e d  by t h e  

p r o s e c u t o r  o r  j u d g e .  Most f e l t  t h a t  t h e  ma in  r e a s o n  f o r  s u c h  

r e d u c t i o n s  was t h e  o v e r l o a d e d  c o u r t  d o c k e t s ,  b u t  s t i l l  a l m o s t  a l l  

r e s p o n d e n t s  (90%) f e l t  t h a t  s u c h  r e d u c t i o n s  t o o k  p l a c e  t o o  o f t e n .  

A l l  i n  a l l ,  t h e  94  r e s p o n d e n t s  p r o v e d  t o  b e  q u i t e  d i v e r s e  

i n  t h e i r  knowledge and  v i e w p o i n t  o n  d r u n k  d r i v i n g .  F o r  i n s t a n c e ,  

t h e  r a n g e  o f  e s t i m a t e s  c o n c e r n i n g  r e d u c t i o n s  by  t h e  p r o s e c u t o r s  

a n d  j u d g e s  wen t  f rom 5% t o  100%.  C l e a r l y  t h e  l aw e n f o r c e m e n t  

o f f i c e r s  o f  Washtenaw County a r e  n o t  o f  o n e  mind i n  t h e i r  v i e w s  

o f  how d r u n k  d r i v i n g  c a s e s  a r e  h a n d l e d .  Nor a r e  t h e y  u n i t e d  i n  

a  common p e r s p e c t i v e  on t h e  a m e n a b i l i t y  o f  t h e  d r u n k  d r i v i n g  

p r o b l e m  t o  improvement .  I n  r e s p o n s e  t o  t h e  s t a t e m e n t  "no  m a t t e r  

how much e f f o r t  is i n v e s t e d ,  t h e r e  is n o t  l i k e l y  t o  b e  much 

e f f e c t  on t h e  d r u n k  d r i v e r  p r o b l e m ' ' ,  10% a g r e e d  s t r o n g l y ,  31% 

a g r e e d  somewhat ,  36% d i s a g r e e d  somewhat ,  a n d  23% d i s a g r e e d  



s t r o n g l y .  Only i n  t h e  f e e l i n g  t h a t  d runk  d r i v i n g  c h a r g e s  a r e  

r e d u c e d  t o o  f r e q u e n t l y  by t h e  p r o s e c u t o r s  and j u d g e s  was t h e r e  

n e a r  u n a n i m i t y  among t h e  r e s p o n d i n g  o f f i c e r s .  

THE SURVEY SAMPLE 

A s  p a r t  o f  t h e  b a s e l i n e  d a t a  c o l l e c t i o n  f o r  t h e  e v a l u a t i o n  

o f  t h e  Washtenaw A l c o h o l  S a f e t y  A c t i o n  Program a n  e l e v e n - p a g e  

s e l f - a d m i n i s t e r e d  q u e s t i o n n a i r e  was d i s t r i b u t e d  t o  1 6 5  r o a d  p a t r o l  

and  command o f f i c e r s  i n  t h e  t h r e e  WASAP i n v o l v e d  p o l i c e  d e p a r t -  

m e n t s .  E x c e l l e n t  c o o p e r a t i o n  was o b t a i n e d  i n  t h e  Y p s i l a n t i  P o l i c e  

Depar tmen t  where  q u e s t i o n n a i r e s  w e r e  r e t u r n e d  by 28 of t h e  33 

e l i g i b l e  r e s p o n d e n t s ,  a n  85% r e s p o n s e  r a t e .  However,  i n  t h e  

Washtenaw County  S h e r i f f ' s  Depar tmen t  o n l y  13 c o m p l e t e d  q u e s t i o n -  

n a i r e s  w e r e  o b t a i n e d  f rom t h e  3 6  e l i g i b l e  p e r s o n n e l ,  a  36% re- 

s p o n s e  r a t e .  I n  t h e  Ann Arbor  P o l i c e  Depar tmen t  53  o f  a  p o s s i b l e  

96 q u e s t i o n n a i r e s  w e r e  o b t a i n e d , a  55% r e s p o n s e  r a t e .  I n  Ann Arbor  

some c g m p l e t e d  q u e s t i o n n a i r e s  w e r e  a p p a r e n t l y  l o s t ,  b u t  s i n c e  t h e y  

were f i l l e d  o u t  anonymously  t h e r e  was no  way t o  know which  

o f f i c e r s '  q u e s t i o n n a i r e s  w e r e  m i s s i n g .  

Thus  a t o t a l  o f  94 o u t  o f  a  p o s s i b l e  1 6 5  q u e s t i o n n a i r e s  were 

o b t a i n e d ,  a n  o v e r a l l  r e s p o n s e  r a t e  o f  57%. Due t o  t h e  l i k e l i h o o d  

t h a t  t h e  94 r e s p o n d e n t s  may t e n d  t o  b e  d i f f e r e n t  f rom t h e  7 1  

n o n - r e s p o n d e n t s  i n  t h e i r  knowledge ,  a t t i t u d e s ,  and e x p e r i e n c e  

c o n c e r n i n g  a l c o h o l  a n d  t r a f f i c  s a f e t y ,  one  c a n n o t  assume t h a t  t h e  

s u r v e y  r e s u l t s  a r e  a c c u r a t e l y  r e p r e s e n t a t i v e  o f  a l l  t h e  law 

e n f o r c e m e n t  o f f i c e r s  i n  t h e  t h r e e  d e p a r t m e n t s .  And o n e  must  b e  

p a r t i c u l a r l y  c a u t i o u s  i n  making c o m p a r i s o n s  among t h e  t h r e e  de-  

p a r t m e n t s .  N e v e r t h e l e s s  t h e  94 r e s p o n d e n t s  compose w e l l  o v e r  h a l f  

o f  t h e  r e l e v a n t  p e r s o n n e l  o f  t h e  t h r e e  d e p a r t m e n t s ,  and  t h e  

r e s u l t s  r e p o r t e d  h e r e  s h o u l d  be o f  c o n s i d e r a b l e  v a l u e  i n  d e t e r -  

m i n i n g  what  k i n d  o f  e d u c a t i o n a l  p rogram would  b e  u s e f u l  f o r  t h e i r  

p e r s o n n e l .  

BACKGROUND OF THE RESPONDENTS 

The 94 r e s p o n d e n t s  i n c l u d e  72 r o a d  p a t r o l  o f f i c e r s ,  f o u r  

f o o t  p a t r o l  o f f i c e r s  ( a l l  i n  Ann A r b o r ) ,  1 2  command o f f i c e r s  

( s e v e n  i n  Ann A r b o r ,  f o u r  i n  Y p s i l a n t i ,  and  o n e  i n  t h e  S h e r i f f ' s  



D e p a r t m e n t ) ,  and  f i v e  o f f i c e r s  w i t h  o t h e r  p r i m a r y  d u t i e s .  Twelve 

o f  t h e  r e s p o n d e n t s  had  s e r v e d  a s  l aw e n f o r c e m e n t  o f f i c e r s  f o r  

l e ss  t h a n  one  y e a r ,  5 1  had s e r v e d  f rom o n e  t o  f i v e  y e a r s ,  and  3 0  

had s e r v e d  s i x  o r  more y e a r s .  Almost o n e - q u a r t e r  s a i d  t h e y  w e r e  

c o l l e g e  g r a d u a t e s ,  and  a  f u r t h e r  38% s a i d  t h e y  had had some p o s t  

h i g h  s c h o o l  e d u c a t i o n .  

Only  o n e - q u a r t e r  s a i d  t h e y  had had any  s p e c i a l  t r a i n i n g  i n  

t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  p r o b l e m .  The main  s o u r c e s  of  t h i s  t r a i n i n g  

w e r e  t h e  Highway T r a f f i c  S a f e t y  C e n t e r  a t  MSU and t h e  Washtenaw 

County P o l i c e  Academy. Most o f  t h e s e  r e s p o n d e n t s  s a i d  t h e y  had  

had t r a i n i n g i n  t h e  physiological/psychological e f f e c t s  o f  d r i n k -  

i n g  and  i n  t h e  r e l a t i o n s h i p  be tween  e x c e s s i v e  d r i n k i n g  a n d  t r a f f i c  

a c c i d e n t s ,  w h i l e  s m a l l e r  numbers had l e a r n e d  a b o u t  a l c o h o l i s m  

a s  a  s o c i a l  p rob lem and  a b o u t  v a r i o u s  t r e a t m e n t  a p p r o a c h e s .  When 

a s k e d  i n  which  a r e a s  t h e y  would l i k e  t o  have  (more)  t r a i n i n g ,  

h a l f  m e n t i o n e d  t r a f f i c  s a f e t y  a s p e c t s ,  t w o - f i f t h s  m e n t i o n e d  

t r e a t m e n t  a s p e c t s ,  and  o n e - q u a r t e r  m e n t i o n e d  a l c o h o l i s m  a s  a  

s o c i a l  p r o b l e m .  

When t h e  r e s p o n d e n t s  were  a s k e d  t o  c l a s s i f y  t h e m s e l v e s  a s  

t o  t h e i r  own u s e  o f  a l c o h o l ,  13% s a i d  t h e y  were  t o t a l  a b s t a i n e r s ,  

30% s a i d  t h e y  w e r e  v e r y  l i g h t  d r i n k e r s ,  29% s a i d  t h e y  were  f a i r l y  

l i g h t  d r i n k e r s ,  26% s a i d  t h e y  were  m o d e r a t e  d r i n k e r s ,  o n e  r e s p o n -  

d e n t  s a i d  he  was a  f a i r l y  heavy d r i n k e r ,  and one  s a i d  he was a  

heavy  d r i n k e r .  T h e s e  f i g u r e s  i n d i c a t e  a  v e r y  s i m i l a r  p a t t e r n  o f  

use o f  a l c o h o l  by t h i s  s a m p l e  o f  p o l i c e  p e r s o n n e l  a s  by a  g e n e r a l  

p u b l i c  s a m p l e  o f  m a l e s  a g e d  21-44 i n  Washtenaw County .  C o r r e s -  

p o n d i n g  p e r c e n t a g e s  i n  t h e  g e n e r a l  p u b l i c  s a m p l e  were  14% 

a b s t a i n e r s ,  27% v e r y  l i g h t  d r i n k e r s ,  34% f a i r l y  l i g h t  d r i n k e r s ,  

22% m o d e r a t e  d r i n k e r s ,  3% f a i r l y  heavy d r i n k e r s ,  and 0% heavy 

d r i n k e r s .  

The d r i n k e r s  were a l s o  a s k e d  i f  t h e y  had any  s p e c i a l  r u l e s  

a b o u t  d r i n k i n g  and d r i v i n g .  Almost o n e - t h i r d  s a i d  "no",  and  

a n o t h e r  o n e - s i x t h  s a i d  t h e i r  r u l e  was n e v e r  t o  d r i n k  b e f o r e  d r i v -  

i n g .  E l e v e n  p e r c e n t  s a i d  t h e y  l i m i t e d  t h e m s e l v e s  t o  one o r  two 

d r i n k s  b e f o r e  d r i v i n g ,  8% s a i d  t h r e e  d r i n k s  was t h e i r  l i m i t ,  4% 

s a i d  f o u r  d r i n k s  was t h e i r  l i m i t ,  o n e  r e s p o n d e n t  s a i d  s i x  d r i n k s  



was h i s  l i m i t ,  o n e  s a i d  e i g h t  d r i n k s  was h i s  l i m i t ,  and  9% s a i d  

t h e y  l i m i t e d  t h e i r  d r i n k i n g  b e f o r e  d r i v i n g  w i t h o u t  s p e c i f y i n g  

t h e  number o f  d r i n k s .  A l s o  9% s a i d  t h e y  have  someone e l s e  d r i v e  

i f  t h e y  have  b e e n  d r i n k i n g .  The o f f i c e r s  w e r e  n o t  a s k e d  how 

many t i m e s  t h e y  had d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much, b u t  o n e  

h o p e s  t h a t  t h e  two r e s p o n d e n t s  who s a i d  t h e i r  l i m i t s  were  s i x  

d r i n k s  a n d  e i g h t  d r i n k s  a r e  v e r y  l a r g e  men. 

ROLE OF ALCOHOL I N  TRAFFIC ACCIDENTS 

S e v e n - e i g h t h s  o f  t h e  o f f i c e r s  r a t e d  " d r i v e r s  who have  had 

t o o  much t o  d r i n k "  a s  a  v e r y  i m p o r t a n t  c a u s e  of  highway a c c i -  

d e n t s .  T i e d  f o r  s e c o n d  a s  t h e  most  i m p o r t a n t  a c c i d e n t  c a u s e  

w e r e  " d r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t "  and " d r i v e r s  who d o n ' t  c a r e  

a b o u t  t r a f f i c  r e g u l a t i o n s " ,  e a c h  w i t h  16%,  w h i l e  " d r i v e r s  who 

c a n ' t  h a n d l e  a c a r  well"  was f o u r t h  w i t h  14%. Most o f  t h e  

o f f i c e r s  (78%) e s t i m a t e d  t h a t  d r i n k i n g  was a  c o n t r i b u t i n g  f a c t o r  

i n  a t  l e a s t  h a l f  o f  t h e  f a t a l  a c c i d e n t s ,  and  o n e - t h i r d  t h o u g h t  

i t  was i n v o l v e d  i n  66% o r  more o f  t h e  f a t a l  a c c i d e n t s .  Only o n e  

o u t  o f  e i g h t  t h o u g h t  i t  was i n v o l v e d  i n  less t h a n  35% of  t h e  

f a t a l s .  Twenty-e igh t  p e r c e n t  of  t h e  o f f i c e r s  e s t i m a t e d  t h e  same 

p e r c e n t a g e s  o f  d r i n k i n g  i n v o l v e m e n t  i n  n o n - f a t a l  b u t  s e r i o u s  

a c c i d e n t s  a s  i n  f a t a l  a c c i d e n t s ,  w h i l e  41% e s t i m a t e d  more a l c o h o l  

i n v o l v e m e n t  i n  n o n - f a t a l s  t h a n  f a t a l  a c c i d e n t s ,  a n d  31% e s t i m a t e d  

t h e  r e v e r s e .  C a r e f u l  s t u d i e s  o f  a l c o h o l  i n v o l v e m e n t  i n  non- 

f a t a l  a c c i d e n t s  a r e  n o t  y e t  a v a i l a b l e ,  b u t  most  e x p e r t s  t h i n k  

a l c o h o l  i s  more l i k e l y  t o  be i n v o l v e d  i n  f a t a l  a c c i d e n t s  t h a n  i n  

n o n - f a t a l  a c c i d e n t s .  

The o f f i c e r s  were a l s o  a s k e d  t o  i n d i c a t e  t h e  c r i t e r i o n  w h i c h  

t h e y  u s e d  i n  d e c i d i n g  w h e t h e r  o r  n o t  t o  c h e c k  t h e  "Had Been 

D r i n k i n g "  box on t h e  UD 71-1 a c c i d e n t  r e p o r t  fo rm w h i c h  t h e y  a r e  

r e q u i r e d  t o  f i l l  o u t  f o r  e a c h  a c c i d e n t  t h e y  c o v e r .  The g r e a t  

m a j o r i t y  (87%) s a i d  t h e y  c h e c k e d  t h i s  box "whenever  t h e  d r i v e r  

a p p e a r s  t o  have  b e e n  d r i n k i n g  a t  a l l ,  w h e t h e r  o r  n o t  i t  is con-  

s i d e r e d  t h a t  t h e  d r i n k i n g  c o n t r i b u t e d  t o  t h e  a c c i d e n t ' ' .  However, 
t e n  o f f i c e r s  (some i n  e a c h  d e p a r t m e n t )  s a i d  t h e y  c h e c k  t h e  box 

"whenever  t h e  d r i v e r ' s  d r i n k i n g  is  c o n s i d e r e d  t o  b e  a c o n t r i b u t i n g  

-5- 



f a c t o r  i n  t h e  a c c i d e n t 1 ' ,  and  two o f f i c e r s  ( b o t h  i n  Ann A r b o r )  

s a i d  t h e y  c h e c k e d  t h e  box " o n l y  when a  d r i n k i n g - r e l a t e d  a r r e s t  

is made i n  c o n j u n c t i o n  w i t h  t h e  a c c i d e n t " .  Only  f o u r  r e s p o n -  

d e n t s  s a i d  t h e i r  c r i t e r i o n  f o r  c h e c k i n g  t h e  "HBD" box had 

c h a n g e d  on t h e  new ( J a n u a r y  1 9 7 1 )  a c c i d e n t  r e p o r t  form compared 

t o  t h e  p r e v i o u s  fo rm.  When a s k e d  a n  open q u e s t i o n  a s  t o  any  

r e a s o n s  why a n  o f f i c e r  m i g h t  b e  h e s i t a n t  t o  c h e c k  t h e  "HBD" b o x ,  

o n l y  19% o f f e r e d  a n y  s u g g e s t i o n s .  E i g h t  o f f i c e r s  m e n t i o n e d  t h e  

p o s s i b i l i t y  o f  g i v i n g  s p e c i a l  c o n s i d e r a t i o n  t o  c e r t a i n  t y p e s  o f  

d r i v e r s ,  f i v e  m e n t i o n e d  u n c e r t a i n t y  r e a s o n s ,  and  f i v e  m e n t i o n e d  

o t h e r  p o s s i b l e  r e a s o n s  f o r  h e s i t a n c e  i n  c h e c k i n g  t h e  b o x .  P r e -  

s u m a b l y ,  t h e n ,  t h e  g r e a t  m a j o r i t y  o f  o f f i c e r s  f e e l  no  r e l u c t a n c e  

i n  c h e c k i n g  t h e  HBD box whenever  t h e  c r i t e r i o n  t h e y  f o l l o w  is 

met i n  a n  a c c i d e n t  w h i c h  t h e y  r e p o r t .  

The o f f i c e r s  w e r e  a l s o  a s k e d  t o  e s t i m a t e  w h e t h e r  more 

a l c o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t s  a r e  c a u s e d  "by t h e  many s o c i a l  d r i n k e r s  

who o c c a s i o n d l l y  d r i n k  t o o  much" o r  by t h e  s m a l l e r  number o f  p ro -  

b lem d r i n k e r s  who f r e q u e n t l y  d r i n k  a  g r e a t  d e a l " .  T w o - t h i r d s  

o f  t h e  r e s p o n d e n t s  o p t e d  f o r  t h e  s o c i a l  d r i n k e r s  a s  c a u s i n g  more 

a c c i d e n t s  t h a n  t h e  p rob lem d r i n k e r s  . 

ALCOHOL CONSUhIPTI ON AND R I  SK 

T h e r e  was c o n s i d e r a b l e  v a r i a t i o n  i n  r e g a r d  t o  t h e  number o f  

d r i n k s  o f f i c e r s  t h o u g h t  a  p e r s o n  o f  a v e r a g e  w e i g h t  c o u l d  consume 

i n  a n  h o u r  w i t h o u t  becoming t o o  d r u n k  t o  d r i v e .  T h i r t e e n  p e r c e n t  

s a i d  o n l y  o n e  d r i n k ,  22% s a i d  two d r i n k s  ( t h e  c o r r e c t  c a t e g o r y  

a c c o r d i n g  t o  t h e  B o r k e n s t e i n  s t u d y * ,  - i f  we assume " a v e r a g e  

w e i g h t "  means a b o u t  1 5 0  p o u n d s ) ,  38% s a i d  t h r e e  d r i n k s ,  11% s a i d  

f o u r  d r i n k s ,  7% s a i d  f i v e  d r i n k s ,  4% s a i d  s i x  d r i n k s ,  1% s a i d  

s e v e n  d r i n k s ,  1% s a i d  e i g h t  d r i n k s ,  and  1% s a i d  t e n  d r i n k s .  The 

same r a n g e  o f  r e s p o n s e s  was g i v e n  i n  r e g a r d  t o  t h e  number o f  

* B o r k e n s t e i n ,  R . F .  & C r o w t h e r ,  R.F. The r o l e  o f  t h e  d r i n k i n g  
d r i v e r  i n  t r a f f i c  a c c i d e n t s ;  a  summary, T r a f f i c  D i g e s t  & Review, 
1 2 , 6 : 4 - 7 , 2 9 ,  J u n e  1964 .  



d r i n k s  a  p e r s o n  of  a v e r a g e  w e i g h t  c o u l d  consume i n  a n  h o u r  b e f o r e  

r e a c h i n g  a  B l o o d  A l c o h o l  C o n c e n t r a t i o n  o f  . l o % .  However, t h i s  

t i m e  t h e  mos t  p o p u l a r  r e s p o n s e  was f o u r  d r i n k s ,  t h e  r e s p o n s e  

g i v e n  by 32% o f  t h e  r e s p o n d e n t s .  The c o r r e c t  r e s p o n s e  f o r  a  

p e r s o n  w e i g h i n g  150 p o u n d s ,  f i v e  d r i n k s ,  was c h o s e n  by 19% of  t h e  

o f f i c e r s .  T h i r t y - t w o  p e r c e n t  c h o s e  o n e ,  two ,  o r  t h r e e  d r i n k s ,  

w h i l e  14% c h o s e  s i x  o r  more d r i n k s .  S i m i l a r  v a r i a t i o n  r e s u l t e d  

f rom t h e  q u e s t i o n  on  t h e  number o f  d r i n k s  b e f o r e  r e a c h i n g  a .15% 

BAC. The mos t  f r e q u e n t  r e s p o n s e  w i t h  29% was s i x  d r i n k s .  How- 

e v e r ,  37% p i c k e d  t w o ,  t h r e e ,  f o u r ,  o r  f i v e  d r i n k s ;  w h i l e  o n l y  5% 

c h o s e  s e v e n  d r i n k s ,  t h e  c o r r e c t  number f o r  a  1 5 0  pound p e r s o n :  

25% c h o s e  e i g h t ,  n i n e ,  t e n ,  o r  e l e v e n  d r i n k s ;  and  o n e  r e s p o n d e n t  

s a i d  1 5  d r i n k s .  E v a l u a t i n g  t h e s e  r e s p o n s e s  i s  d i f f i c u l t  b e c a u s e  

we do n o t  know t h e  body w e i g h t  e a c h  o f f i c e r  had i n  mind a s  

" a v e r a g e  weight" ,  b u t  s t i l l  i t  is a p p a r e n t  t h a t  many p o l i c e  

o f f i c e r s  i n  Washtenaw County  a r e  p o o r l y  i n f o r m e d  a s  t o  t h e  amounts  

o f  a l c o h o l  consumpt ion  w h i c h  l e a d  t o  i m p a i r e d  d r i v i n g  and t o  

i l l e g a l  BAC's. Many o f  t h e  r e s p o n d e n t s  u n d e r e s t i m a t e d  t h e s e  

a m o u n t s ,  w h i l e  many o t h e r s  o v e r e s t i m a t e d  them.  

The o f f i c e r s  w e r e  a l s o  a s k e d  a b o u t  t h e  i n c r e a s e d  r i s k s  o f  

a c c i d e n t  when a  p e r s o n  o f  a v e r a g e  w e i g h t  consumes i n  o n e  h o u r  

t h r e e  d r i n k s ,  s i x  d r i n k s ,  and  n i n e  d r i n k s .  Only  33% c o r r e c t l y  

a n s w e r e d  ( a c c o r d i n g  t o  t h e  B o r k e n s t e i n  s t u d y )  t h a t  t h e  i n c r e a s e d  

c h a n c e  o f  a c c i d e n t  was a b o u t  two times a f t e r  t h r e e  d r i n k s  (.06% 

BAC). F i f t y - n i n e  p e r c e n t  g u e s s e d  a  l a r g e r  i n c r e a s e d  r i s k ,  w h i l e  

8% g u e s s e d  a  l o w e r  i n c r e a s e d  r i s k .  F o r  a  p e r s o n  who consumes 

s i x  d r i n k s  i n  a n  h o u r  ( - 1 2 %  BAC f o r  a  150  pound p e r s o n ) ,  9% 

c o r r e c t l y  p l a c e d  t h e  i n c r e a s e d  r i s k  i n  t h e  11-25 t i m e s  r a n g e ,  

w h i l e  66% u n d e r e s t i m a t e d  a n d  22% o v e r e s t i m a t e d  t h e  i n c r e a s e d  

r i s k .  The t e n d e n c y  was a l s o  t o  u n d e r e s t i m a t e  t h e  i n c r e a s e d  r i s k  

f o r  a  d r i v e r  who consumes n i n e  d r i n k s  i n  a n  h o u r  ( a  .18% BAC f o r  

a  1 5 0  pound p e r s o n ) .  Only  7% were i n  t h e  c o r r e c t  26-50 t i m e s  

c a t e g o r y ,  w h i l e  65% u n d e r e s t i m a t e d  a n d  26% o v e r e s t i m a t e d  t h e  i n -  

c r e a s e d  r i s k .  



FACTORS INFLUENCING ALCOHOL EFFECI' 

The l aw e n f o r c e m e n t  o f f i c e r s  w e r e  a s k e d  t o  r a t e  t h e  impor-  

t a n c e  of  a  number o f  f a c t o r s  which  m i g h t  i n f l u e n c e  how much a n  

i n d i v i d u a l  d r i n k e r  would  b e  a f f e c t e d  by a  g i v e n  amount o f  a l c o h o l .  

S e v e n t y - s e v e n  p e r c e n t  c o r r e c t l y  c o n s i d e r e d  d r i n k i n g  o n  a n  empty 

s t o m a c h  a s  a  v e r y  i m p o r t a n t  f a c t o r  i n f l u e n c i n g  t h e  a l c o h o l  

e f f e c t ,  a n d  a  f u r t h e r  20% t h o u g h t  t h i s  f a c t o r  somewhat i m p o r t a n t .  

However, o n l y  52% r a t e d  body w e i g h t  a s  v e r y  i m p o r t a n t ,  s u g g e s t -  

i n g  t h a t  many o f  t h e  o f f i c e r s  a r e  n o t  s u f f i c i e n t l y  aware  o f  t h e  

c r u c i a l  r o l e  o f  t h e  d r i n k e r ' s  body w e i g h t  i n  d e t e r m i n i n g  how 

h i g h  a  BAC he  w i l l  h a v e  f rom consuming a  c e r t a i n  amount o f  

a l c o h o l .  F o r t y - t h r e e  p e r c e n t  r a t e d  d r i n k i n g  e x p e r i e n c e  a s  v e r y  

i m p o r t a n t ,  w h i l e  a n o t h e r  50% s a i d  i t  was somewhat i m p o r t a n t .  

A l t o g e t h e r  o n l y  o n e - q u a r t e r  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  r a t e d  a l l  t h r e e  

o f  t h e s e  f a c t o r s  a s  v e r y  i m p o r t a n t  i n  i n f l u e n c i n g  t h e  e f f e c t  o f  

a  g i v e n  amount o f  a l c o h o l .  

T w e n t y - f i v e  p e r c e n t  o f  t h e  o f f i c e r s  f e l t  t h a t  a g e  was a  v e r y  

i m p o r t a n t  f a c t o r ,  and a  s i m i l a r  p r o p o r t i o n  t h o u g h t  t h a t  c h a n g i n g  

t h e  k i n d  o f  d r i n k  was v e r y  i m p o r t a n t .  An e v e n  l a r g e r  p r o p o r t i o n ,  

49% t h o u g h t  t h a t  b o l t i n g  o n e ' s  d r i n k s  was a  v e r y  i m p o r t a n t  

f a c t o r .  T h i r t y - s e v e n  p e r c e n t  c o n s i d e r e d  how t h e  p e r s o n  was f e e l -  

i n g  a s  a  v e r y  i m p o r t a n t  f a c t o r ,  and  18% c o n s i d e r e d  t h e  b e h a v i o r  

o f  compan ions  a s  v e r y  i m p o r t a n t .  

The f a c t o r  r a t e d  v e r y  i m p o r t a n t  by  t h e  l a r g e s t  p r o p o r t i o n  

o f  o f f i c e r s ,  79%, was " u s i n g  some s t r o n g  d r u g  l i k e  LSD1' a l o n g  

w i t h  t h e  a l c o h o l .  A l s o  61% t h o u g h t  smoking  m a r i j u a n a  would h a v e  

a  v e r y  i m p o r t a n t  i n f l u e n c e  on t h e  a l c o h o l  e f f e c t ,  and  66% t h o u g h t  

t a k i n g  m e d i c i n e  fo r  some s i c k n e s s  was a  v e r y  i m p o r t a n t  f a c t o r .  

More r e s e a r c h  i s  n e e d e d  a s  t o  how v a r i o u s  s u b s t a n c e s  o f  t h e s e  

k i n d s  i n t e r a c t  w i t h  a l c o h o l  i n  t h e  human b o d y ,  b u t  i t  is  i n t e r -  

e s t i n g  t h a t  s o  many o f f i c e r s  s u s p e c t  t h e s e  f a c t o r s  may b e  v e r y  

i m p o r t a n t .  



ALCOHOL PROBLEMS GENERAL 

Turn ing  t o  t h e  r o l e  of a l c o h o l  i n  a l l  a s p e c t s  of  a  p o l i c e  

o f f i c e r ' s  work,  h a l f  of  t h e  r e s p o n d e n t s  e s t i m a t e d  t h a t  a t  l e a s t  

h a l f  of t h e i r  c a s e s  o f  a l l  k i n d s  i n v o l v e d  d r i n k i n g  a s  a  c o n t r i -  

b u t i n g  f a c t o r .  Moreover ,  one o u t  of s e v e n  p l a c e d  d r i n k i n g  

involvement  i n  t h e i r  c a s e s  a t  75% o r  more.  When a sked  t o  e s t i -  

mate t h e  p e r c e n t a g e  of a d u l t s  i n  Washtenaw County who a r e  

a l c o h o l i c s  o r  have s e r i o u s  d r i n k i n g  problems,  more t h a n  h a l f  of 

t h e  o f f i c e r s  e s t i m a t e d  10% o r  more,  and one o u t  of  s i x  e s t i m a t e d  

21% o r  more.  Only o n e - s i x t h  chose  3% o r  l e s s .  These e s t i m a t e s  

a r e  q u i t e  comparable  t o  t h o s e  made by samples  of Washtenaw County 

p h y s i c i a n s  and a t t o r n e y s .  

F i f t y - n i n e  p e r c e n t  of  t h e  o f f i c e r s  s t r o n g l y  a g r e e d  w i t h  t h e  

s t a t e m e n t  a l c o h o l i s m  is a d i s e a s e ,  and a  f u r t h e r  22% a g r e e d  

somewhat w i t h  t h i s  s t a t e m e n t ,  Only 19% d i s a g r e e d  w i t h  t h i s  con- 

c e p t  o f  a l c o h o l i s m  (10% s t r o n g l y ) .  N e v e r t h e l e s s  17% a g r e e d  

s t r o n g l y  and 36% a g r e e d  somewhat t h a t  a l c o h o l i c s  c o u l d  s t o p  

d r i n k i n g  i f  t h e y  r e a l l y  wanted t o .  And o n l y  4% a g r e e d  w i t h  t h e  

i d e a  t h a t  " s i n c e  a  drunk is n o t  i n  f u l l  c o n t r o l  of  h i s  a c t i o n s ,  

he s h o u l d  n o t  b e  h e l d  r e s p o n s i b i l e  f o r  v i o l a t i n g  t h e  law w h i l e  

drunk".  Most of  t h e  o f f i c e r s  were r a t h e r  p e s s i m i s t i c  about  

r e c o v e r y  from a l c o h o l  problems.  One- s ix th  s a i d  p e r s o n s  w i t h  

s e r i o u s  d r i n k i n g  problems a r e  a lmos t  neve r  a b l e  t o  overcome t h e s e  

problems,  and more t h a n  h a l f  e x p e c t e d  s u c c e s s  "on ly  o c c a s i o n a l l y " .  

Only 7% though t  s u c c e s s  was l i k e l y  most of t h e  t i m e  o r  a lmos t  

a lways .  

I n  r e g a r d  t o  s o u r c e s  of h e l p  f o r  a l c o h o l  problems,  77% of  

t h e  p o l i c e  o f f i c e r s  ment ioned  t h e  name of a t  l e a s t  one l o c a l  

s o u r c e .  Almost a l l  of t h e s e  o f f i c e r s  ment ioned  A l c o h o l i c s  

Anonymous, w h i l e  19% ment ioned  WASAP o r  t h e  c o u r t  Antabuse pro-  

gram and 11% ment ioned  t h e  Crisis C l i n i c .  Only 10% ment ioned  t h e  

Washtenaw Counci l  on Alcohol i sm.  A l c o h o l i c s  Anonymous was a l s o  

c o n s i d e r e d  t h e  most e f f e c t i v e  l o c a l  o r g a n i z a t i o n ,  fo l lowed  b y  

WASAP and t h e  W C A .  Almost h a l f  of t h e  r e s p o n d e n t s  s a i d  t h e y  

had a c t u a l l y  s u g g e s t e d  a t  l e a s t  one l o c a l  a l c o h o l  h e l p  



o r g a n i z a t i o n  t o  someone t h e y  had p i c k e d  u p .  T h i r t y 4 s e v e n  p e r -  

c e n t  had s u g g e s t e d  A A ,  13% had s u g g e s t e d  WASAP, a n d  3% had s u g -  

g e s t e d  WCA. I t  is a p p a r e n t  t h a t  many more o f  t h e  p o l i c e  o f f i c e r s  

i n  Washtenaw County n e e d  t o  b e  made a w a r e  o f  t h e  WASAP and t h e  

WCA p rograms  and  t o  b e  c o n v i n c e d  o f  t h e i r  e f f e c t i v e n e s s  i n  h e l p -  

i n g  p e r s o n s  w i t h  a l c o h o l  p r o b l e m s .  

DRUNK D R I V I N G  COUNTERMEASURES 

R e t u r n i n g  t o  t h e  p rob lem o f  d runk  d r i v i n g  i n  p a r t i c u l a r ,  t h e  

o f f i c e r s  were a s k e d  a  number o f  q u e s t i o n s  a b o u t  t h e  Washtenaw 

A l c o h o l  S a f e t y  A c t i o n  Program and  p o s s i b l e  a p p r o a c h e s  t o  r e d u c -  

i n g  t h e  i n c i d e n c e  o f  d r u n k  d r i v i n g .  When a s k e d  what  t h e y  knew 

a b o u t  WASAP, 62% of  t h e  r e s p o n d e n t s  f a i l e d  t o  m e n t i o n  any 

s p e c i f i c  a c t i v i t i e s .  Twenty-two p e r c e n t  m e n t i o n e d  t h e  c o u r t  

A n t a b u s e  p rogram;  13% m e n t i o n e d  r o a d s i d e  b r e a t h t e s t i n g ;  6% men- 

t i o n e d  s u r v e y s ;  and o n l y  4% m e n t i o n e d  i n c r e a s e d  p o l i c e  e n f o r c e -  

men t .  O b v i o u s l y  even  some o f  t h e  o f f i c e r s  who t h e m s e l v e s  had 

b e e n  w o r k i n g  on t h e  s p e c i a l  a l c o h o l  p a t r o l s  d i d  n o t  t h i n k  o f  t h e  

p a t r o l s  a s  p a r t  o f  WASAP. And a  l a r g e  p r o p o r t i o n  o f  t h e  o f f i c e r s  

d e m o n s t r a t e d  a  need  f o r  a  l o t  more i n f o r m a t i o n  a b o u t  t h e  e l e m e n t s  

o f  WASAP. 

When a s k e d  t h e i r  p r e f e r e n c e s  among s e v e n  d i f f e r e n t  t y p e s  o f  

d r u n k  d r i v i n g  c o u n t e r m e a s u r e s ,  more t h a n  h a l f  of  t h e  r e s p o n d e n t s  

c h o s e  "more s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  c o n v i c t e d  d runk  d r i v e r s " ,  and 

a f u r t h e r  17% c h o s e  " g r e a t e r  p o l i c e  e n f o r c e m e n t " .  Only  11% 

p l a c e d  f i r s t  e m p h a s i s  on improved t r e a t m e n t  s e r v i c e s ,  9% c h o s e  

t h e  Antabuse  a p p r o a c h ,  and  4% c h o s e  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  and  

e d u c a t i o n .  A l s o  4% p r e f e r r e d  a  random r o a d  c h e c k  a p p r o a c h ,  and  

1% c h o s e  s p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  c o u r s e s .  I n  r e g a r d  t o  p u b l i c  

i n f o r m a t i o n  c a m p a i g n s , t w o - t h i r d s  o f  t h e  o f f i c e r s  f e l t  i t  was 

b e t t e r  t o  e d u c a t e  p e o p l e  t o  know t h e i r  s a f e  limits and  t o  s t i c k  

t o  them t h a n  t o  t r y  t o  g e t  p e o p l e  n e v e r  t o  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g .  

The t e n d e n c y  o f  t h e  p o l i c e  t o  f a v o r  h a r s h e r  p e n a l t i e s  f o r  

d runk  d r i v i n g  is a l s o  shown i n  t h e  s t r o n g  a g r e e m e n t  o f  most  of 

t h e  r e s p o n d e n t s  (77%) t h a t  p e r s o n s  who d r i v e  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  

much s h o u l d  g o  t o  j a i l .  A l s o  79% a g r e e d  s t r o n g l y  o r  a g r e e d  



somewhat t h a t  i n s u r a n c e  r a t e s  o f  c o n v i c t e d  d r u n k  d r i v e r s  s h o u l d  

a u t o m a t i c a l l y  be r a i s e d ,  a n d  h a l f  a g r e e d  t h a t  t h e  c o l l i s i o n  

i n s u r a n c e  p o l i c i e s  o f  c o n v i c t e d  d r u n k  d r i v e r s  s h o u l d  b e  c a n -  

c e l l e d .  F o r t y  p e r c e n t  a g r e e d  w i t h  t h e  i d e a  o f  s p e c i a l  l i c e n s e  

p l a t e s  f o r  p e r s o n s  c o n v i c t e d  o f  a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i -  

d e n t s ,  a n d  70% a g r e e d  t h a t  t h e  l i c e n s e  p l a t e s  o f  c o n v i c t e d  

d r u n k  d r i v e r s  s h o u l d  be s u s p e n d e d  o r  r e v o k e d .  S e v e n t y - s e v e n  

p e r c e n t  a g r e e d  s t r o n g l y  a n d  18% a g r e e d  somewhat t h a t  d r u n k  

d r i v e r s  s h o u l d  l o s e  t h e i r  l i c e n s e s .  However, mos t  r e c o g n i z e d  t h a t  

many c o n t i n u e  t o  d r i v e  w i t h o u t  l i c e n s e s .  N i n e t y - t h r e e  p e r c e n t  

e s t i m a t e d  t h a t  h a l f  o r  more o f  t h e  d r u n k  d r i v e r s  who l o s e  t h e i r  

l i c e n s e s  c o n t i n u e  t o  d r i v e  and  35% t h o u g h t  t h a t  a t  l e a s t  f o u r -  

f i f t h s  o f  s u c h  p e r s o n s  would  c o n t i n u e  t o  d r i v e .  

I n  r e g a r d  t o  p o l i c e  e n f o r c e m e n t  a c t i v i t i e s  a g a i n s t  d r u n k  

d r i v e r s ,  85% a g r e e d  t h a t  most  d r u n k  d r i v i n g  is n o t  d e t e c t e d  by 

t h e  p o l i c e .  Nine ty - two  p e r c e n t  a g r e e d  t h a t  t h e r e  s h o u l d  b e  more 

p o l i c e  p a t r o l l i n g  a t  times and  p l a c e s  t h a t  a l c o h o l - r e l a t e d  

a c c i d e n t s  a r e  mos t  l i k e l y  t o  h a p p e n ;  67% a g r e e d  t h a t  t h e y  s h o u l d  

p a t r o l  more a r o u n d  b a r s  a t  n i g h t ;  and  50% a g r e e d  t h a t  t h e y  s h o u l d  

p a t r o l  more a r o u n d  p l a c e s  where  p e o p l e  w e r e  h a v i n g  p a r t i e s .  

S i x t y - n i n e  p e r c e n t  a g r e e d  t h a t  b a r t e n d e r s  s h o u l d  l i m i t  t h e  d r i n k s  

o f  d r i v i n g  c u s t o m e r s ,  a n d  34% a g r e e d  t h a t  b a r s  s h o u l d  b e  r e q u i r e d  

t o  p r o v i d e  t r a n s p o r t a t i o n  f o r  c u s t o m e r s  who g e t  t o o  d r u n k  t o  

d r i v e  s a f e l y .  F o r t y - f o u r  p e r c e n t  a g r e e d  t h a t  b r e a t h t e s t i n g  

d e v i c e s  s h o u l d  b e  a v a i l a b l e  i n  b a r s  f o r  t h e  c u s t o m e r s  t o  u s e .  

Most o f  t h e  p o l i c e  seemed s t r o n g l y  s u p p o r t i v e  o f  t h e  i m p l i e d  

c o n s e n t  l aw and  t h e  u s e  o f  b r e a t h  t e s t s .  E i g h t y - n i n e  p e r c e n t  o f  

t h e  o f f i c e r s  a g r e e d  t h a t  t h e  l e g a l  u s e  o f  b r e a t h  t e s t  e v i d e n c e  

h a s  s e r v e d  t o  i n c r e a s e  t h e  number o f  d r u n k  d r i v i n g  c o n v i c t i o n s .  

A s  f o r  t h e  o l d  p r e s u m p t i v e  l i m i t  o f  . 1 5 %  BAC f o r  d r u n k  d r i v e r s ,  

55% f e l t  t h a t  i t  was t o o  h i g h ,  34% f e l t  i t  was a b o u t  r i g h t ,  a n d ,  
s u r p r i s i n g l y ,  t e n  o f f i c e r s  f e l t  i t  was t o o  low.  I n  r e g a r d  t o  

new s i t u a t i o n s  i n  w h i c h  b r e a t h  t e s t s  m i g h t  b e  r e q u i r e d ,  t h e  g r e a t  
m a j o r i t y  o f  r e s p o n d e n t s  (84%) s u p p o r t e d  r e q u i r i n g  a  b r e a t h  t e s t  

whenever  a  p e r s o n  who a p p e a r s  t o  h a v e  b e e n  d r i n k i n g  is i n v o l v e d  
i n  a n  a c c i d e n t .  A l s o  f o r t y - f o u r  p e r c e n t  f a v o r e d  r e q u i r i n g  b r e a t h  



t e s t s  i n  a l l  r e p o r t e d  a c c i d e n t s ,  and  42% f a v o r e d  r e q u i r i n g  a  

b r e a t h  t e s t  whenever  a n  a p p a r e n t l y  d r u n k  p e r s o n  was s e e n  g e t t i n g  

i n t o  a  d r i v e r ' s  s e a t .  However, o n l y  20% s u p p o r t e d  r e q u i r i n g  

b r e a t h  t e s t s  i n  a  random r o a d  c h e c k .  T h i s  i s  much l e s s  t h a n  t h e  

57% o f  t h e  Washtenaw g e n e r a l  p u b l i c  who s u p p o r t e d  b r e a t h t e s t i n g  

i n  random r o a d  c h e c k s .  O t h e r  s i t u a t i o n s  s u g g e s t e d  by t h e  p o l i c e  

a s  c a n d i d a t e s  f o r  r e q u i r e d  b r e a t h t e s t i n g  i n c l u d e :  a l l  f a t a l  

a c c i d e n t s ,  whenever  a n  a p p a r e n t l y  d r u n k  p e r s o n  g e t s  o u t  o f  a  

c a r ,  whenever  a  d r i v e r  s t o p p e d  b y  t h e  p o l i c e  a p p e a r s  t o  h a v e  

b e e n  d r i n k i n g ,  i n  m a r i n e  v i o l a t i o n s ,  whenever  a n  a p p a r e n t l y  d r u n k  

p e d e s t r i a n  is i n v o l v e d  i n  a n  a c c i d e n t ,  and  whenever  a  d r u n k  a n d  

d i s o r d e r l y  a r r e s t  i s  made. A l s o  61% a g r e e d  t h a t  t h e  u s e  o f  

b a l l o o n  b r e a t h  t e s t s  on t h e  r o a d  i n s t e a d  o f  t h e  b r e a t h a l y z e r  a t  

t h e  s t a t i o n  c o u l d  g r e a t l y  s i m p l i f y  t h e  p o l i c e  o f f i c e r ' s  t a s k  i n  

s e e k i n g  t o  a p p r e h e n d  d r u n k  d r i v e r s .  

T u r n i n g  t o  t r e a t m e n t  t y p e  c o u n t e r m e a s u r e s ,  83% o f  t h e  

o f f i c e r s  a g r e e d  t h a t  c o n v i c t e d  d r u n k  d r i v e r s  who a r e  f o u n d  t o  b e  

p rob lem d r i n k e r s  s h o u l d  be r e q u i r e d  t o  s u b m i t  t o  m e d i c a l  t r e a t -  

m e n t ,  and  67% a g r e e d  t h a t  s p e n d i n g  government  money t o  p r o v i d e  

m e d i c a l  a n d  p s y c h o l o g i c a l  h e l p  f o r  d r u n k  d r i v e r s  was a  l e g i t i -  

m a t e  means o f  t r y i n g  t o  r e d u c e  d r u n k  d r i v i n g .  However, t h e  

p o l i c e  r e s p o n d e n t s  t e n d e d  t o  d i v i d e  a l m o s t  e v e n l y  i n  t h e  c h o i c e  

b e t w e e n  more  t r e a t m e n t  o r  h a r s h e r  p e n a l t i e s  a s  t h e  most e f f e c t i v e  

d e t e r r e n c e  t o  f u t u r e  d r u n k  d r i v i n g .  F i f t y - s i x  p e r c e n t  d i s a g r e e d  

and  44% a g r e e d  t h a t  "it is b e t t e r  t o  p l a c e  t h o s e  a r r e s t e d  w h i l e  

d r i v i n g  u n d e r  t h e  i n f l u e n c e "  on p r o b a t i o n  a n d  i n t o  a  c o u n s e l i n g  

o r  t r e a t m e n t  program t h a n  i t  is t o  p u t  them i n  j a i l ,  a n d ,  

s i m i l a r l y ,  54% a g r e e d  a n d  46% d i s a g r e e d  t h a t  "what is n e e d e d  by 

mos t  p r o b l e m  d r i n k e r s  who d r i v e  a f t e r  d r i n k i n g  is more s e v e r e  

p u n i s h m e n t s ,  n o t  c o u n s e l i n g  by p s y c h o l o g i s t s  and  s o c i a l  w o r k e r s " .  

O v e r a l l ,  however ,  t h e  l aw e n f o r c e m e n t  o f f i c e r s  d e m o n s t r a t e d  

a  g r e a t  r a n g e  i n  f e e l i n g  a s  t o  t h e  l i k e l y  s u c c e s s  o f  a n y  d r u n k  

d r i v i n g  c o u n t e r m e a s u r e s .  When a s k e d  t o  r e a c t  t o  t h e  s t a t e m e n t  

"no'  m a t t e r  how much e f f o r t  is i n v e s t e d ,  t h e r e  i s  n o t  l i k e l y  t o  

b e  much e f f e c t  on t h e  d r u n k  d r i v e r  p rob lem" ,  10% a g r e e d  s t r o n g l y ,  

31% a g r e e d  somewhat ,  36% d i s a g r e e d  somewhat ,  a n d  23% d i s a g r e e d  



s t r o n g l y .  The o p t i m i s t s  d o  ou tnumber  t h e  p e s s i m i s t s ,  b u t  i t  is 

c l e a r  t h a t  a  l a r g e  p r o p o r t i o n  of  t h e  " f r o n t  l i n e  t r o o p s "  i n  t h e  

b a t t l e  a g a i n s t  d r u n k  d r i v i n g  i n  Washtenaw County  a r e  n o t  con-  

v i n c e d  t h a t  v e r y  much c a n  be done  t o  r e d u c e  t h i s  mos t  s e r i o u s  

t r a f f i c  s a f e t y  p r o b l e m .  

COURT HANDLING OF DRUNK D R I V I N G  CASES 

A g r e a t  many o f  t h e  p o l i c e  r e s p o n d e n t s  seemed q u i t e  c o n c e r n e d  

a b o u t  t h e  ways i n  w h i c h  t h e  d r u n k  d r i v i n g  c a s e s  a r e  h a n d l e d  i n  

t h e  c o u r t s .  When a s k e d  t h e i r  o p i n i o n  o f  r e d u c t i o n s  o f  d r u n k  

d r i v i n g  c h a r g e 3  85 o f  t h e  9 4  r e s p o n d e n t s  s a i d  t h e y  f e l t  r e d u c t i o n s  

t o o k  p l a c e  t o o  o f t e n .  E i g h t  f e l t  t h a t  t h e  p r o p o r t i o n  o f  re- 

d u c t i o n s  w h i c h  t o o k  p l a c e  was a b o u t  r i g h t ,  and  o n l y  o n e  f e l t  

c h a r g e s  were r e d u c e d  l ess  o f t e n  t h a n  t h e y  s h o u l d  b e .  S e v e n t y  

p e r c e n t  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  t h o u g h t  t h a t  c h a r g e s  w e r e  mos t  l i k e l y  

t o  be r e d u c e d  i n  a  p r e t r i a l  s e t t l e m e n t ,  b u t  16% s a i d  r e d u c t i o n s  

w e r e  mos t  common a t  t h e  time o f  s e e k i n g  t h e  a u t h o r i z a t i o n  f rom 

t h e  p r o s e c u t o r .  A l s o  9% s a i d  t h e  mos t  f r e q u e n t  r e d u c t i o n  p l a c e  

was i n  t h e  t r i a l  j u r y ,  4% s a i d  i t  was a t  t h e  p o l i c e  s t a t i o n  p r i o r  

t o  s e e k i n g  a u t h o r i z a t i o n ,  a n d  1% s a i d  i t  was t h e  j u d g e ' s  d e c i s i o n  

a t  a  t r i a l .  

I n  terms o f  t h e  a c t u a l  p r o p o r t i o n  o f  r e d u c t i o n s  w h i c h  t a k e  

p l a c e  a t  t h e  p o l i c e  s t a t e ,  t h e  a v e r a g e  r e s p o n s e  was t h a t  i n  - 20% o f  

d r u n k  d r i v i n g  a r r e s t s  t h e  c h a r g e  was d r o p p e d  o r  a u t h o r i z a t i o n  

was s o u g h t  f o r  a  l e s s e r  o f f e n s e .  Such r e d u c t i o n s  were s e e n  a s  

mos t  l i k e l y  i n  t h e  S h e r i f f ' s  D e p a r t m e n t  and  l e a s t  l i k e l y  i n  t h e  

Y p s i l a n t i  P o l i c e  D e p a r t m e n t .  However, t h e r e  w e r e  g r e a t  r a n g e s  

i n  r e s p o n s e  i n  e a c h  o f  t h e  d e p a r t m e n t s ,  some o f f i c e r s  i n d i c a t i n g  

t h a t  a l m o s t  n o  c h a r g e s  w e r e  r e d u c e d  o r  d r o p p e d  a t  t h e  p o l i c e  

s t a t i o n ,  a n d  o t h e r  o f f i c e r s  i n d i c a t i n g  t h a t  a s  many a s  90% o f  

t h e  c h a r g e s  w e r e  r e d u c e d  o r  d r o p p e d  a t  t h e  p o l i c e  s t a t i o n .  

S i m i l a r  v a r i e t y  of  r e s p o n s e  was o b t a i n e d  c o n c e r n i n g  r e d u c t i o n s  

by  t h e  p r o s e c u t o r  o r  t h e  j u d g e ,  a l t h o u g h  on t h i s  q u e s t i o n  t h e  

a v e r a g e  e s t i m a t e  was t h a t  i n  50% o f  t h e  d r u n k  d r i v i n g  c a s e s  t h e  - 
c h a r g e  was r e d u c e d  by e i t h e r  t h e  p r o s e c u t o r  o r  t h e  j u d g e .  



When a s k e d  t h e  r e a s o n s  w h i c h  l i e  b e h i n d  s o  many r e d u c t i o n s ,  

t w o - t h i r d s  o f  t h e  o f f i c e r s  s a i d  t h e  most  i m p o r t a n t  r e a s o n  was 

t h e  d e s i r e  t o  r e d u c e  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  g u i l t y  p l e a .  

F i f t e e n  p e r c e n t  s a i d  t h e  most  i m p o r t a n t  r e a s o n  was l a c k  o f  s u f -  

f i c i e n t  o r  c o n v i n c i n g  e v i d e n c e ,  and o n l y  11% f e l t  t h a t  t h e  most  

i m p o r t a n t  r e a s o n  was w i l l i n g n e s s  t o  g i v e  s p e c i a l  t r e a t m e n t  t o  

some d e f e n d a n t s .  However, 83% i n d i c a t e d  t h a t  t h i s  m i g h t  some- 

times b e  a  f a c t o r  i n  d r u n k  d r i v i n g  c a s e s .  The o f f i c e r s  were  

a l s o  a s k e d  t o  e s t i m a t e  what  p e r c e n t a g e  of p e r s o n s  who r e f u s e d  

t o  t a k e  a  b r e a t h  t e s t  were  a c t u a l l y  c h a r g e d  w i t h  d r u n k  d r i v i n g  

by t h e  p r o s e c u t o r .  Ha l f  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  e s t i m a t e d  t h a t  95% 

o r  more o f  t h e  b r e a t h  t e s t  r e f u s e r s  were  a c t u a l l y  p r o s e c u t e d ,  

b u t  some o f  t h e  o f f i c e r s  were  much more pess imis t ic  a b o u t  p r o s e -  

c u t i o n  o f  s u c h  p e r s o n s .  T h i r t e e n  p e r c e n t  f e l t  t h a t  l e s s  30% 

o f  t h e  b r e a t h  t e s t  r e f u s e r s  were  a c t u a l l y  p r o s e c u t e d .  

The r e s p o n d e n t s  a l s o  v a r i e d  g r e a t l y  i n  t h e  amount o f  t h e i r  

own work time which  t h e y  had  t o  s p e n d  i n  c o u r t  on d r u n k  d r i v i n g  

c a s e s .  S i x  o f f i c e r s  s a i d  t h e y  d i d  n o t  u s u a l l y  h a v e  any  c o u r t  

time on s u c h  c a s e s ,  w h i l e  f o u r  o f f i c e r s  s a i d  t h e y  a v e r a g e d  20 

h o u r s  o r  more p e r  month .  However, o n l y  o n e - q u a r t e r  o f  t h e  o f f i c e r s  

a v e r a g e d  a s  much a s  f o u r  h o u r s  p e r  month o n  d r u n k  d r i v i n g  c a s e s .  

P r e s u m a b l y  t h i s  d i v e r s i t y  i n  amount o f  a c t u a l  c o u r t  e x p e r i e n c e  w i t h  

d r u n k  d r i v i n g  c a s e s  a c c o u n t s  f o r  t h e  g r e a t  d i f f e r e n c e s  i n  view- 

p o i n t  a s  t o  how d r u n k  d r i v i n g  c a s e s  a r e  h a n d l e d  by t h e  p r o s e c u t o r s  

a n d  j u d g e s .  N e v e r t h e l e s s ,  t h e  r e s p o n d i n g  p o l i c e  o f f i c e r s  were  

a l m o s t  unanimous  i n  t h e i r  v iew t h a t  c h a r g e s  a r e  r e d u c e d  more f r e -  

q u e n t l y  t h a n  t h e y  s h o u l d  b e .  Most o f  them d i d  p l a c e  t h e  c h i e f  

b lame  f o r  t h i s  s i t u a t i o n  on  t h e  crowded c o u r t  s y s t e m  r a t h e r  t h a n  

on  f a v o r i t i s m  b y  t h e  j u d g e s  o r  p r o s e c u t o r s .  B u t ,  i t  is  e v i d e n t  

t h a t  many l aw e n f o r c e m e n t  o f f i c e r s  i n  Washtenaw County  f e e l  t h a t  

more s e v e r e  p u n i s h m e n t s  would  a c t  a s  a n  i n c r e a s e d  d e t e r r e n t  t o  

d r u n k  d r i v i n g ,  a n d  t h e y  a r e  r e s e n t f u l  o f  a  c o u r t  s y s t e m  which  

f r e q u e n t l y  d o e s  n o t  p e n a l i z e  d r u n k  d r i v e r s  t o  t h e  e x t e n t  t h a t  t h e y  

s h o u l d  b e  a c c o r d i n g  t o  t h e  l aw which  t h e y  h a v e  v i o l a t e d .  
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CODEBOOK FOR THE WASHTENAW COUNTY LAW ENFORCEMENT 
OFFICERS SURVEY ON ALCOHOL & TRAFFIC SAFETY 

The f o l l o w i n g  codebook shows t h e  r e s u l t s  o b t a i n e d  f rom s e l f -  

a d m i n i s t e r e d  q u e s t i o n n a i r e s  f i l l e d  o u t  by  94 law e n f o r c e m e n t  

o f f i c e r s  i n  t h e  Ann Arbor  and  Y p s i l a n t i  P o l i c e  D e p a r t m e n t s  a n d  

i n  t h e  Washtenaw County S h e r i f f ' s  D e p a r t m e n t .  These  a r e  t h e  t h r e e  

p o l i c e  a g e n c i e s  which h o l d  s u b c o n t r a c t s  f o r  s p e c i a l  law e n f o r c e -  

ment e f f o r t s  i n  t h e  Washtenaw County A l c o h o l  S a f e t y  A c t i o n  Program.  

I t  was p l a n n e d  t h a t  a l l  1 6 5  command and p a t r o l  p e r s o n n e l  i n  

t h e s e  t h r e e  d e p a k t m e n t s  would f i l l  " o u t  t h e  q u e s t i o n n a i r e .  How- 

e v e r ,  a f t e r  t h e  q u e s t i o n n a i r e s  were d i s t r i b u t e d  by t h e  t h r e e  

o f f i c e r s  i n  c h a r g e  o f  t r a f f i c  s a f e t y  i n  t h e  t h r e e  d e p a r t m e n t s ,  

t h e r e  was c o n s i d e r a b l e  v a r i a t i o n  i n  t h e  r a t e s  o f  r e s p o n s e .  The 

q u e s t i o n n a i r e  was c o m p l e t e d  a n d  r e t u r n e d  by 28 o u t  o f  3 3  e l i g i b l e  

p e r s o n n e l  i n  t h e  Y p s i l a n t i  P o l i c e  D e p a r t m e n t ,  b y  53  o u t  o f  96 

e l i g i b l e  p e r s o n n e l  i n  t h e  Ann Arbor  P o l i c e  D e p a r t m e n t ,  and  b y  13 

o u t  o f  3 6  e l i g i b l e  p e r s o n n e l  i n  t h e  Washtenaw County S h e r i f f ' s  

D e p a r t m e n t .  I n  a d d i t i o n ,  i t  is t h o u g h t  t h a t  some q u e s t i o n n a i r e s  

which  were f i l l e d  o u t  by Ann Arbor  o f f i c e r s  were l o s t .  S i n c e  a l l  

t h e  q u e s t i o n n a i r e s  were anonymous t h e r e  was no way t o  know who 

s h o u l d  be a s k e d  t o  answer  t h e  q u e s t i o n s  a g a i n . '  

F o r  most  o f  t h e  v a r i a b l e s  i n  t h e  codebook f o u r  columns o f  p e r -  

c e n t a g e d  d a t a  a r e  p r o v i d e d  i n  t h e  l e f t  m a r g i n  n e x t  t o  t h e  c o d e  

c a t e g o r i e s  o f  t h e  q u e s t i o n  r e s p o n s e s .  The f i r s t  column u n d e r  t h e  

h e a d i n g  "TS" c o n t a i n s  t h e  p e r c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n  f o r  t h e  94 

o f f i c e r s  i n  t h e  t o t a l  s a m p l e .  The s e c o n d  column u n d e r  t h e  head-  

i n g  "AA" c o n t a i n s  t h e  p e r c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n s  f o r  t h e  5 3  Ann 

Arbor  P o l i c e  Depar tmen t  r e s p o n d e n t s ,  The t h i r d  column u n d e r  t h e  

h e a d i n g  "Y1' c o n t a i n s  t h e  p e r c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n s  f o r  t h e  28 

Y p s i l a n t i  P o l i c e  Depar tment  r e s p o n d e n t s .  And t h e  f o u r t h  column 

u n d e r  t h e  h e a d i n g  "WS" c o n t a i n s  t h e  p e r c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n s  f o r  

t h e  13 Washtenaw County S h e r i f f ' s  Depar tment  r e s p o n d e n t s .  I f  a  
number i n  o n e  of these  columns is p r e c e d e d  by a n  "*" , t h i s  means 
t h a t  i t  is a n  a c t u a l  f r e q u e n c y  r a t h e r  t h a n  a  p e r c e n t .  I t  must  b e  



r e c o g n i z e d  t h a t  w i t h  t h e  r e l a t i v e l y  low r e s p o n s e  r a t e  f rom t h e  Ann 

Arbor  P o l i c e  Depar tmen t  (55%) and  t h e  v e r y  low r e s p o n s e  r a t e  f rom 

t h e  Washtenaw County  S h e r i f f ' s  Depar tmen t  (36%) t h e s e  d i s t r i b u t i o n s  

may n o t  a c c u r a t e l y  r e p r e s e n t  t h e  o p i n i o n s  o f  a l l  t h e  command and 

p a t r o l  p e r s o n n e l  i n  t h e s e  d e p a r t m e n t s ,  and  t h u s  one  s h o u l d  b e  

v e r y  c a u t i o u s  i n  d r a w i n g  any  c o n c l u s i o n s  b a s e d  on c o m p a r i s o n s  

among t h e  t h r e e  d e p a r t m e n t s .  

I n  most  c a s e s  p e r c e n t a g e s  w i l l  a d d  t o  o n e  h u n d r e d  i n  e a c h  

co lumn,  b u t  f o r  t h e  m u l t i p l e  r e s p o n s e  v a r i a b l e s  ( e . g .  V56 H e l p f u l  

O r g a n i z a t i o n s )  t h e  p e r c e n t a g e s  a r e  b a s e d  on d i v i d i n g  t h e  number 

o f  m e n t i o n s  of  a  c a t e g o r y  by t h e  number o f  r e s p o n d e n t s  and  t h u s  t h e y  

u s u a l l y  a d d  t o  more  t h a n  o n e  h u n d r e d .  I n  a d d i t i o n  t o  t h e  v a r i -  

a b l e s  w i t h  p e r c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n s  t h e r e  a r e  1 5  t w o - d i g i t  v a r i -  

a b l e s  f o r  w h i c h  p e r c e n t a g e s  i n  e a c h  n u m e r i c  c a t e w r y  would  b e  

t o o  cumbersome. F o r  t h e s e  v a r i a b l e s  t h e  a n s w e r s  g i v e n  by t h e  

t e n t h ,  t h i r t i e t h ,  f i f t i e t h ,  s e v e n t i e t h ,  a n d  n i n e t i e t h  p e r c e n t i l e s  

a r e  shown f o r  t h e  same f o u r  g r o u p s  o f  r e s p o n d e n t s .  

Appended t o  t h e  end  o f  t h e  codebook is a  l i s t i n g  o f  t h e  

c o n t e n t  o f  t h e  " o t h e r "  r e s p o n s e s  which  d i d  n o t  f i t  i n t o  t h e  r e -  

g u l a r  c o d e  c a t e g o r i e s  o f  t h e  i n d i c a t e d  v a r i a b l e s .  
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110 Alcohol % Role i n  Nonfa ta l  Accidents-7 24 

111 R a t i o  of Alcohol F a t a l  % t o  Nonfa ta l  %-7 25 

19 S o c i a l  o r  Problem Drinkers  Most Important  3 

iii 



V a r . #  V a r i a b l e  D e s c r i p t i o n  Page  

OWN EXPERIENCE WITH ALCOHOL ACCI DENTS AND ARRESTS 

20 C r i t e r i a  f o r  HBD Check o n  New A c c i d e n t  R e p o r t  Form 4 

2 1  D i f f e r e n t  f rom O l d  A c c i d e n t  R e p o r t  Form 4 

22 Any Reason Not t o  Check HBD Box 4 

2 9  P e r c e n t  DUIL/DWI Arrests o f  a l l  D r i n k i n g  D r i v e r  C a s e s  6 '  

1 1 6  P e r c e n t  DUIL/DWI Arrests o f  a l l  D r i n k i n g  D r i v e r  
Cases-7  26 

98  Most Drunk D r i v i n g  Not D e t e c t e d  22 

107  Month ly  T o t a l  Hours  i n  C o u r t  24  

1 3 6  Monthly  T o t a l  Hours  i n  Cour t -7  3 1 

1 0 8  P e r c e n t  C o u r t  Time on  Drunk D r i v i n g  C a s e s  24 

1 3 7  P e r c e n t  C o u r t  Time on  Drunk D r i v i n g  Cases-7  3 1 

138 E s t i m a t e d  Monthly  Drunk D r i v i n g  Hours  i n  Cour t -7  31 

AMOUNTS OF ALCOHOL AND ACCIDENT RISKS 

2 3  Number o f  S a f e  D r i n k s  f o r  Average  P e r s o n  

24 Number o f  D r i n k s  t o  Reach . l o %  BAC 

2 5  Number o f  D r i n k s  t o  Reach .15% BAC 5 

1 1 2  R a t i o  o f  Number o f  S a f e  t o  Number o f  L e g a l  ( . l o %  
BAC) D r i n k s  2 5  

26 I n c r e a s e d  A c c i d e n t  R i s k  w i t h  3 D r i n k s  6 

27 I n c r e a s e d  A c c i d e n t  R i s k  w i t h  6  D r i n k s  6  

2  8 I n c r e a s e d  A c c i d e n t  R i s k  w i t h  9 D r i n k s  6 

113 I n c r e a s e d  A c c i d e n t  R i s k  w i t h  3  Dr inks -8  2'5 

114  I n c r e a s e d  A c c i d e n t  R i s k  w i t h  6 D r i n k s - 8  2 5  

1 1 5  I n c r e a s e d  A c c i d e n t  R i s k  w i t h  9  D r i n k s - 8  2 5  

USE OF BREATH TESTS I N  DRUNK DRIVING CASES 

3 0  T h r e e  New S i t u a t i o n s  f o r  R e q u e s t i n g  B r e a t h  T e s t s  7  

31 O t h e r  New S i t u a t i o n s  f o r  R e q u e s t i n g  B r e a t h  T e s t s  7 

4 1  A t t i t u d e  Toward .15$ BAC a s  P r e s u m p t i v e  DUIL 10 

8 6  Use o f  B r e a t h  T e s t s  i n  A l l  A c c i d e n t s  20 

8 7  B r e a t h  T e s t  E v i d e n c e  Has I n c r e a s e d  DUIL/DWI 
C o n v i c t i o n s  

88 B a l l o o n  B r e a t h  T e s t s  Would S i m p l i f y  P o l i c e  T a s k  20 



Var . #  V a r i a b l e  D e s c r i p t i o n  

RESULTS OF DRUNK D R I V I N G  CASES 

32 P e r c e n t  of B r e a t h  T e s t  R e f u s e r s  P r o s e c u t e d  

117 P e r c e n t  of  B r e a t h  T e s t  R e f u s e r s  Prosecuted-7  

33 P e r c e n t  of  Revoked L icensees  Who Dr ive  

118 P e r c e n t  o f  Revoked L icensees  Who Drive-7 

34 P e r c e n t  Reduc t ions  by P o l i c e  

119 P e r c e n t  Reduc t ions  by Po l i ce -7  

3 5  P e r c e n t  Reduc t ions  by P r o s e c u t o r  o r  Judge 

120 P e r c e n t  Reduc t ions  by P r o s e c u t o r  o r  Judge-7 

36  P e r c e n t  Reduc t ions  w i t h  .15% BAC o r  More 

121  P e r c e n t  Reduct ions  w i t h  .15% BAC o r  More-7 

37 P o i n t s  Where Reduct ions  Take P l a c e  

122 Most Impor t an t  Reduct ion  P l a c e  

123 Second Reduct i o n  P l a c e  

124 T h i r d  Reduct ion  P l a c e  

125  F o u r t h  Reduct ion  P l a c e  

38 Reasons Reduc t ions  Take P l a c e  

126 Most Impor tan t  Reduct ion  Reason 

127 Second Reduct ion  Reason 

128 T h i r d  Reduct ion  Reason- 

129 F o u r t h  Reduct ion  Reason 

3 9  A t t i t u d e  Toward Reduct ion  Frequency 

40 Reason f o r  A t t i t u d e  Toward Reduct ion  Frequency 

IMPORTANCE OF FACTORS AFFECTING ALCOHOL INFLUENCE 

Dr inking  on an Empty Stomach 

Weight 

B o l t i n g  Dr inks  

P s y c h o l o g i c a l  F e e l i n g s  

Changing Dr inks  

Smoking Mari  j uana 

Using S t r o n g  Drugs 

O t h e r s '  Behavior  

Dr ink ing  Expe r i ence  

Taking Medicine 

Knowledge of  Three  Most Impor t an t  F a c t o r s  

Page 



Var.# Variable Descr ipt ion 

EXTENT OF AND HELP FOR ALCOHOL PROBLEMS 

Page - 

5 3 Percent Drinking Involvement of A l l  R ' s  Cases 12 

13 1 Percent Drinking Involvement of A l l  R ' s  Cases-7 30 

54 Percent i n  County with Alcohol Problems 12 

132 Percent i n  County with Alcohol Problems-7 30 

55 Usual Success i n  Overcoming Alcohol Problems 12 

5 6  Alcohol Help Organizations Known 13 

57 Most E f f ec t i ve  Alcohol Help Organization 13 

58 Alcohol Help Organizations Suggested t o  Contacts 14 

9 3  Alcoholism a s  a  Disease 2  1 

94 Drunk Not Responsible f o r  H i s  I l l e g a l  Actions 21 

97 Alcoholics Could Stop Themselves 21 

POSSIBLE DRUNK DRIVING COUNTERMEASURES 

59 Knowledge of Washtenaw ASAP A c t i v i t i e s  14 

60 Ef fec t iveness  of More Po l ice  Enforcement 15 

61 Ef fec t iveness  of Public Information Campaign 15 

62 Ef fec t iveness  of B e t t e r  Treatment f o r  Problem Drinkers 15 

Effec t iveness  of More Severe P e n a l t i e s  

Ef fec t iveness  of Antabuse 

Ef fec t iveness  of Alcohol-Education Courses 

Ef fec t iveness  of Random Road Checks 

Most Pre fe r red  Countermeasures Approach 

Second Pre fe r red  Countermeasures Approach 

Number of Countermeasures Rated "Very Ef fec t ive"  

Educate Publ ic  t o  Never Drink Before Driving or  
Follow Safe L i m i t s  

Spec ia l  E f f o r t s  with Drunk Pedes t r i ans  

Not Deny Right t o  Drive t o  Work 

Drunk  Drivers Should Lose License 

Drunk Drivers Should Go t o  J a i l  

Bars Should Provide Transpor ta t ion f o r  Drunks 

Bars Should L i m i t  Drinks t o  Drivers 

Bars Should Provide Brea th t e s t i ng  Devices 

Po l ice  Should P a t r o l  More Around Bars 



V a r . #  V a r i a b l e  D e s c r i p t i o n  

POSSIBLE DRUNK DRI VING COUNTERMEASURES ( c o n t  ' d )  

P o l i c e  S h o u l d  P a t r o l  More Around P a r t i e s  

D r i v e r  Record  S h o u l d  Have A l l  Al.coho1 C o n v i c t i o n s  

C o n v i c t e d  Drunk D r i v e r s  S h o u l d  Have S p e c i a l  L i c e n s e  
P l a t e s  

Drunk D r i v e r s  S h o u l d  Lose  t h e i r  L i c e n s e  P l a t e s  

Need More P o l i c e  Enforcement  Near L i k e l y  A l c o h o l  
A c c i d e n t  P l a c e s  

Drunk D r i v e r s  S h o u l d  b e  R e q u i r e d  t o  Submi t  t o  
M e d i c a l  T r e a t m e n t  

Drunk D r i v e r s  S h o u l d  Pay H i g h e r  I n s u r a n c e  R a t e s  

Drunk D r i v e r s  S h o u l d  Lose  C a l l i s o n  I n s u r a n c e  

T r e a t m e n t  B e t t e r  Than J a i l  f o r  Drunk D r i v e r s  

Pun i shment  B e t t e r  Than C o u n s e l i n g  f o r  Drunk D r i v e r s  

Government S h o u l d  Only  P u n i s h  Drunk D r i v e r s  

Government S h o u l d  P r o v i d e  H e l p  t o  Drunk D r i v e r s  

No C o u n t e r m e a s u r e s  W i l l  Have Much E f f e c t  

1 3 4  Number o f  "Hard" C o u n t e r m e a s u r e s  S t r o n g l y  
S u p p o r t e d  

13 5 Number o f  " T r e a t m e n t "  S t a t e m e n t s  S t r o n g l y  S u p p o r t e d  

SPECIAL DRINKING DRIVER TRAINING 

7 1  Any S p e c i a l  T r a i n i n g  

72 Where S p e c i a l  T r a i n i n g  

7 3  T o p i c s  o f  S p e c i a l  T r a i n i n g  

7 4  T o p i c s  D e s i r e d  f o r  S p e c i a l  T r a i n i n g  

PERSONAL CHARACTER1 ST1 CS 

102  G e n e r a l  D r i n k i n g  L e v e l  

1 0 3  R u l e s  C o n c e r n i n g  D r i n k i n g  and  D r i v i n g  

1 0 4  E d u c a t i o n  Completed  

105  Y e a r s  o f  P o l i c e  Work 

1 0 6  P r i m a r y  P o l i c e  D u t i e s  

v i i  



CODEBOOK FOR WASAP POLICE SURVEY 

V 1  R 1  Data S e t  Number (02) 

Deck Number (1)  

V2 R2 Respondent ID Number 

V3 R3 P o l i c e  Department 
T  ;Feqs, Tt;. 

1. Ann Arbor (AA) 
2 8  3  0  2 .  Y p s i l a n t i  (Y) 
13 - 14 - 3 .  Washtenaw County S h e r i f f  Department (WS) 
9 4 100 

V4-V73 IMPORTANCE OF VARIOUS ACCIDENT CAUSES 
From your own e x p e r i e n c e ,  how important  do you f e e l  each of 
t h e  fo l lowing  i tems is i n  caus ing  t r a f f i c  a c c i d e n t s ?  

V4 R4 Poor Road Design ( Q l a .  Poor road des ign  o r  main- 
Percen tages  t enance) TL=6 W = l  MD=9 
TS A A  Y WS - - -  

34 26 43 46 1. Very impor tan t  
48 59 32 39 2 .  Somewhat important  
1 8  1 5  25 1 5  3 .  Not very important  

0 0 0 0  4 .  Not a t  a l l  important  
0  0  0  0 9 .  NA (no t  a s c e r t a i n e d )  

V5 R5 Defec t ive  Cars (Qlb .  Cars which have something wrong 
Percen tages  w i t h  them) TL=7 W-1 MD=9 
TS AA Y"WS 
32 28 43 23 1. Very important  
48 49 43 54 2 .  somewhat important  
19 23 11 23 3 .  Not very important  

1 0 4 0  4 .  Not a t  a l l  important  
0 0 0 0  9 .  NA 

V6 R6 Poor T r a f f i c  Laws ( Q l c .  Poor t r a f f i c  laws and regu- 
Percen tages  l a t i o n s )  TL=8 W = l  MD=9 
TS AA Y WS 
25 23 32 23 1. Very important  
38 36 36 54 2. Somewhat important  
25 28 21 23 3 .  Not very impor tan t  
11 13 11 0  4 .  Not a t  a l l  important  

0 0 0 0  9 .  NA 

V7  R7 Poor Condi t ions  (Qld.  Poor d r i v i n g  c o n d i t i o n s  such a s  
Percen tages  f o g ,  r a i n ,  o r  i c y  r o a d s )  TL=9 W = l  MD=9 
TS AA Y WS 
53 55 54 46 1. Very important  
38 34 43 46 2 .  Somewhat important  

9 1 1  4  8  3 .  Not very important  
0  0  0  0  4 .  Not a t  a l l  important  
0 0 0 0  9 .  NA 

V8 R 8  Poor Dr ivers  ( Q l e .  D r i v e r s  who c a n ' t  handle  a c a r  
Percen tages  w e l l )  TL=10 W = l  MD=9 
TS A A  Y WS 
lzn2m-m I. Verv i m ~ o r t a n t  
30 34 26 23 2 .  somewhat important  

4 2 1 1  0  3 .  Not very important  
2 2 0 8  4 .  Not a t  a l l  important  

*1 0  * 1  0  9 .  NA 



P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 
78 77 79  77 
1 9  23 18 8  

3  0  4 1 5  
0  0  0  0  
0 0 0 0  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
87 8 1  96 92 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
37 40 36  3 1  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
19 11 32  23 
3 5  43 18 39  
3 5  36 39  23 
11 9  11 1 5  

0 0 0 0  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

4  0 1 1  8  
1 0 4 0  
0 0 0 0  
4  6  4 0  

V9 R9 F a s t  D r i v e r s  ( Q l f .  D r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t )  
TL=11 W = l  MD=9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not very  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
9 .  N A  

V10 R10 C a r e l e s s  D r i v e r s  (Q lg .  D r i v e r s  who d o n ' t  c a r e  abou t  
t r a f f i c  r e g u l a t i o n s )  TL=12 W = l  MD=9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not ve ry  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
9 .  NA 

V 1 1  R 1 1  Drunk D r i v e r s  (Qlh.  D r i v e r s  who have had t o o  much 
t o  d r i n k )  TL=13 W = l  MD=9 

1, Very impor t an t  
2 .  Somewhat impor t an t  
3 .  Not ve ry  impor t an t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
9 .  N A  

V12 R12 P e d e s t r i a n s  & B i c y c l i s t s  ( Q l i .  P e d e s t r i a n s  and 
b i c y c l i s t s  who d o n ' t  f o l l o w  t r a f f i c  r e g u l a t i o n s )  

1. Very impor t an t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not ve ry  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
9 .  NA 

V13 R13 Drunk P e d e s t r i a n s  ( Q l j .  P e d e s t r i a n s  who have had t o o  
much t o  d r i n k )  TL=15 W=l MD=9 

1. Very impor t an t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not very  impor t an t  
4 .  Not a t  a l l  impor t an t  
9 .  NA 

V14 R14 Most Impor t an t  Cause (Q2.  Which of  t h e  c a u s e s  i n  Q1. 
do you t h i n k  is t h e  most i m p o r t a n t  c a u s e  of t r a f f i c  
a c c i d e n t s ? )  TL=16 W=2 MD=99 

Poor r o a d  d e s i g n  o r  main tenance  
Cars  which have something  wrong w i t h  them 
Poor t r a f f i c  laws and r e g u l a t i o n s  
Poor d r i v i n g  c o n d i t i o n s  s u c h  a s  r a i n ,  f o g ,  o r  i c y  
r o a d s  
D r i v e r s  who c a n ' t  hand le  a  c a r  w e l l  
D r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t  
D r i v e r s  who d o n ' t  c a r e  abou t  t r a f f i c  r e g u l a t i o n s  
D r i v e r s  who have had t o o  much t o  d r i n k  
P e d e s t r i a n s  & b i c y c l i s t s  who d o n ' t  f o l l o w  t r a f f i c  
r e g u l a t i o n s  
P e d e s t r i a n s  who have had t o o  much t o  d r i n k  
DK 
N A 



P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

V15 R15 Second Most Imp.Cause (Q2a. Which do you t h i n k  is 
t h e  second  most i m p o r t a n t ? )  TL=18 W=2 MD=99 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
12 9  4  39  

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

10 .  30 34 25 3 1  

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

Poor r o a d  d e s i g n  o r  main tenance  
Cars  which have something  wrong w i t h  them 
Poor t r a f f i c  laws and r e g u l a t i o n s  
Poor d r i v i n g  c o n d i t i o n s  such  a s  r a i n ,  f o g ,  o r  i c y  
r o a d s  
D r i v e r s  who c a n ' t  hand le  a  c a r  w e l l  
D r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t  
D r i v e r s  who d o n ' t  c a r e  abou t  t r a f f i c  r e g u l a t i o n s  
D r i v e r s  who have had t o o  much t o  d r i n k  
P e d e s t r i a n s  & b i c y c l i s t s  who d o n ' t  f o l l o w  t r a f f i c  
r e g u l a t i o n s  
P e d e s t r i a n s  who have had t o o  much t o  d r i n k  
DK 
N A 

V16 R16 T h i r d  Most 1mp.Cause (Q2b. Which do you t h i n k  is 
t h e  t h i r d  most i m p o r t a n t ? )  TL=20 W=2 MD=99 

01.  Poor road  d e s i g n  o r  main tenance  
0 2 .  Cars  which have something  wrong w i t h  them 
03 .  Poor t r a f f i c  laws and r e g u l a t i o n s  
04 .  Poor d r i v i n g  c o n d i t i o n s  such  a s  r a i n ,  f o g ,  o r  i c y  

r o a d s  
05.  D r i v e r s  who c a n ' t  h a n d l e  a  c a r  w e l l  
06 .  D r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t  
07 .  D r i v e r s  who d o n ' t  c a r e  about  t r a f f i c  r e g u l a t i o n s  
08.  D r i v e r s  who have had t o o  much t o  d r i n k  
09.  P e d e s t r i a n s  & b i c y c l i s t s  who d o n ' t  f o l l o w  t r a f f i c  

r e g u l a t i o n s  
10 .  P e d e s t r i a n s  who have had t o o  much t o  d r i n k  
88 .  DK 
99.  NA 

V17 R17 Alcohol  F a t a l i t i e s  % (Q3. Out o f  eve ry  100 t r a f f i c  
a c c i d e n t s  i n  which someone is  k i l l e d ,  i n  how many would 
you e s t i m a t e  d r i n k i n g  by a  d r i v e r  was a  c o n t r i b u t i n g  
f a c t o r ? )  TL=22 W=2 MD=99 

CODE ACTUAL NUMBER See Also V109 

V18 R 1 8  A l c o h o l - N o n f a t a l i t i e s  % (Q4. Out o f  eve ry  100 non- 
f a t a l  b u t  s e r i o u s  t r a f f i c  a c c i d e n t s ,  i n  how many would 
you e s t i m a t e  d r i n k i n g  by a  d r i v e r  was a  c o n t r i b u t i n g  
f a c t o r ? )  TL=24-25 W=2 MD=99 

CODE ACTUAL NUMBER See Also  V l l O  

8 8 .  DK 
99.  NA 

V19 R19 Soc . /P rob .Dr inke r s  (Q5. Would you e s t i m a t e  t h a t  more 
a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s  a r e  caused  by t h e  many 
s o c i a l  d r i n k e r s  who o c c a s i o n a l l y  d r i n k  t o o  much, o r  by 
t h e  s m a l l e r  number of  problem d r i n k e r s  who f r e q u e n t l y  
d r i n k  a  g r e a t  d e a l ? )  TL=26 W=l MD=9 

1. S o c i a l  d r i n k e r  
2 .  Problem d r i n k e r  
9 .  NA 



V20 R20 C r i t e r i a  f o r  UD.71-1 (Q6. Under which of  t h e  fo l low-  
i n g  3 c o n d i t i o n s  do you g e n e r a l l y  check t h e  "Had Been 
Dr inking"  box on t h e  UD 71-1 a c c i d e n t  r e p o r t  form?) 

??;r;;nt;gg TL=27 W = l  MD=9 

2 4 0 0  1. Only when a  d r i n k i n g - r e l a t e d  a r r e s t  is made i n  con- 
j u n c t i o n  w i t h  t h e  a c c i d e n t  

11 9  7 2 3  2 .  Whenever t h e  d r i v e r ' s  d r i n k i n g  is  c o n s i d e r e d  t o  be a  
c o n t r i b u t i n g  f a c t o r  i n  t h e  a c c i d e n t  

87 87 93 77 3 .  Whenever t h e  d r i v e r  a p p e a r s  t o  have been  d r i n k i n g  a t  
a l l ,  whether  o r  n o t  it is c o n s i d e r e d  t h a t  t h e  d r i n k -  
i n g  c o n t r i b u t e d  t o  t h e  a c c i d e n t  

0 0 0 0  9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  UD-71 no t  used  by r e sponden t  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

3 5 0 0  

V21 R21 C r i t e r i a  f o r  UD-1OC (Q6a. Were t h e  c o n d i t i o n s  under 
which you checked one of  t h e  3 HBD boxes on t h e  o l d  UD- 
10C a c c i d e n t  r e p o r t  form d i f f e r e n t  i n  any way from t h e  
c o n d i t i o n s  you have i n d i c a t e d  above?) TL=28 W=l MD=9 

No d i f f e r e n t ;  f i r s t  c o n d i t i o n  checked i n  Q6 
No d i f f e r e n t ;  second c o n d i t i o n  checked i n  Q6 
No d i f f e r e n t ;  t h i r d  c o n d i t i o n  checked i n  Q6 
Yes, f i r s t  c o n d i t i o n  (Q6) used  i n  UD-1OC 
Yes, second c o n d i t i o n  (Q6) used i n  UD-1OC 
Yes,  t h i r d  c o n d i t i o n  (Q6) used i n  UD-1OC 
Yes,  UD-1OC more f l e x i b l e  r e g a r d i n g  o f f i c e r ' s  d e t e r -  
m i n a t i o n  o f  d r i v e r ' s  d r i n k i n g  
N A 
I n a p . ,  UD-1OC o r  UD-71-1 no t  used  by r e sponden t  

V22 R22 Why HBD Not Checked (Q6b. Can you t h i n k  of  any r e a -  
s o n s  why a n  o f f i c e r  might  be h e s i t a n t  t o  check t h e  HBD 
box even though he s u s p e c t s  t h e  d r i v e r ' s  d r i n k i n g  con- 
t r i b u t e d  t o  t h e  a c c i d e n t ? )  TL-29 W=l MD=9 

1. S p e c i a l  c o n s i d e r a t i o n  t o  t h e  d r i v e r  i f  he  has  had no 
p r e v i o u s  r e c o r d  of  a c c i d e n t s  o r  moving v i o l a t i o n s  

2 .  S p e c i a l  c o n s i d e r a t i o n  t o  t h e  d r i v e r  i f  he ( s h e )  i s  a  
woman, a  "hard-working" p e r s o n ,  an  i n f l u e n t i a l  person  
i n  t h e  community, a  r e l a t i v e  o r  a  f r i e n d  

3 .  Inconvenience  t o  t h e  o f f i c e r  caused  by t h e  d r i v e r ' s  
l a t e r  d e n i a l  of  d r i n k i n g  p r i o r  t o  t h e  a c c i d e n t  

4 .  Re luc t ance  t o  i n v o l v e  t h e  d r i v e r  i n  i n s u r a n c e  com- 
p l i c a t  i o n s  

5 .  O f f i c e r ' s  u n c e r t a i n t y  about  t h e  i n f l u e n c e  of o t h e r  
f a c t o r s  ( f a t i g u e ,  minor i n j u r y )  on t h e  d r i v e r ' s  
b e h a v i o r  o r  appea rance  

6 .  O f f i c e r ' s  u n c e r t a i n t y  o r  u n d e r e s t i m a t i o n  of  how much 
a l c o h o l  a  pe r son  can d r i n k  b e f o r e  he i s  impa i r ed  a s  
a  d r i v e r  

7 .  O f f i c e r ' s  u n c e r t a i n t y  abou t  p r e c i s e l y  how much t h e  
d r i v e r  has  had t o  d r i n k  

8 .  Other  codab le  r e s p o n s e :  
Poor c o u r t s  i n  t h i s  a r e a .  
Yes, some o f f i c e r s  a r e  r e l u c t a n t  t o  g i v e  d r i v e r s  

a  d r i n k i n g  r e c o r d ,  t o o  s o f t  h e a r t e d - n e g l e c t  t h e i r  
d u t y .  

There  s h o u l - d n ' t  be any r eason  but  I  am s u r e  t h a t  
some o f f i c e r s  would not  mark t h e  box i n  an e f f o r t  
t o  t r y  & h e l p  someone o u t .  

9 .  NA, No. 



P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
13  17 8 8 
22 26 11 25 
38  34 46 42 
11 13 11 0 

7 6 1 1  0 
4 0 8 1 7  
1 0 0 8  
1 0 4 0  
1 2 0 0  
1 2 0 0  

43 0 *2 *l 

V23 R23 No.of S a f e  Dr inks  (Q7. How many d r i n k s  c o n t a i n i n g  
one ounce of  whiskey o r  o t h e r  h a r d  l i q u o r  ( t h a t  i s ,  a 
normal s h o t )  do you t h i n k  a pe r son  o f  ave rage  weight  
can  have i n  1 hour w i t h o u t  becoming t o o  drunk t o  d r i v e ? )  

TL=30-31 W=2 MD=99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

01 .  One 
02 .  Two 
03.  Three 
0 4 .  Four 
05 .  F i v e  
06.  S i x  
07 .  Seven 
08 .  E igh t  
1 0 .  Ten 
88 .  DK 
99 .  NA 

V24 R24 No. o f  . l o %  Drinks  (Q8.  How many d r i n k s  do you t h i n k  
a pe r son  of  ave rage  weight  can  have i n  1 hour b e f o r e  
r e a c h i n g  a BAC o f  . l o % ? )  TL=32-33 W=2 MD=99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN,CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

01 .  One 
02 .  Two 
03.  Three 
04.  Four 
05 .  F ive  
06.  S i x  
07.  Seven 
08.  E igh t  
10 .  Ten 
8 8 .  DK 
99.  NA 

V25 R25 No.of .15% Drinks  (Q8. Before  r e a c h i n g  a BAC of  .15%) 
TL=34-35 W=2 Mb99  

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

02.  Two 
03.  Three 
04 .  Four 
05 .  F ive  
06 .  S i x  
07: Seven 
0 8 .  E igh t  
09.  Nine 
10 .  Ten 
11. Eleven 
15.  F i f t e e n  
8 8 .  DK 
99.  NA 



P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

10 .  1 2  0  2  

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

l o .  9  5  18 5 
30.  20 20 33  11 
50.  50 45 65  30 
7 0 .  75 74 80  78 
90 .  9 5  96 92 94  

V26 R26 Accident  3 Drinks  (Q9. Suppose a  p e r s o n  o f  a v e r a g e  
we igh t  h a s  3  d r i n k s  i n  1 hour .  How many t i m e s  more 
l i k e l y  do you t h i n k  he  is t o  c a u s e  an  a c c i d e n t  t h a n  a  
p e r s o n  who h a s  no t  been  d r i n k i n g ? )  TL=36-37 W=2 MD=98,99 

See Also  V113 

CODE ACTUAL NUMBER, I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. I F  ANSWER I S  IN %, ROUND 
TO NEAREST WHOLE NUMBER AND MAKE A CARD. 

01.  No i n c r e a s e d  chance  o f  a c c i d e n t  
96 .  96-100 
97 .  Over 100 
9 8 .  DK,  no i d e a  
9 9 .  NA 

V27 R27 Accident  6 Dr inks  (Q9a. How about  w i t h  6  d r i n k s  i n  
1 hour?)  See  Also  V114 TL=38-39 W=2 MD=98,99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. I F  ANSWER I S  IN %, 
ROUND TO NEAREST WHOLE NUMBER AND MAKE A CARD. 

01 .  No i n c r e a s e d  chance  o f  a c c i d e n t  
96 .  96-100 
97.  Over 100 
98 .  DK, no i d e a  
99.  NA 

V28 R28 Accident  9  Dr inks  (Q9b. How about  w i t h  9  d r i n k s  i n  
1 hour?)  See Also V115 TL=38-39 W=2 MD=98,99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. I F  ANSWER IS IN %, 
ROUND TO NEAREST WHOLE NUMBER AND MAKE A CARD. 

01 .  No i n c r e a s e d  chance  of  a c c i d e n t  
96 .  96-100 
97 .  Over 100 
98 .  DK, no i d e a  
99 .  NA 

V29 R29 $ DAD A r r e s t s / C a s e s  (Q10. Out of a l l  your c a s e s  i n  
t h e  p a s t  y e a r  which invo lved  a  d r i v e r  who had been d r ink -  
i n g ,  i n  what p e r c e n t  would you g u e s s  a  drunk d r i v i n g  
a r r e s t  (DUIL o r  impa i r ed )  was made?) 

See Al so  V116 TL=42-43 W=2 MD=97,98 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

96 .  96-100 
97.  I n a p . ,  no c a s e s  i n v o l v i n g  d r i v e r  who had 

been  d r i n k i n g  
98 .  DK, no i d e a  
99 .  NA 



P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
8 6  87 8 6  8 5  

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

10 .  25  25 9  21  
30 .  80  8 0  73  76  
50. 95  90 97 90 
70 .  97 95 97 94 
90.  97 97 97 97 

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

1 0 .  50 50 3 1  50 

V30 R30 New B r e a t h  Tes t s -3  (Q11. As you know, t h e  Michigan 
I m p l i e d  Consent  Law p r e s e n t l y  c o v e r s  o n l y  s i t u a t i o n s  i n  
which a  d r i v e r  h a s  been  a r r e s t e d  f o r  DUIL o r  impa i r ed  
d r i v i n g .  I n  which o f  t h e  f o l l o w i n g  a d d i t i o n a l  s i t u a t i o n s  
do you t h i n k  it  would b e  u s e f u l  t o  be  a b l e  t o  r e q u e s t  a  
b r e a t h  t e s t  w i t h  t h e  same p e n a l t y  f o r  r e f u s i n g  a s  pro-  
v ided  i n  t h e  Michigan Impl i ed  Consent  Law?) TL=44 MD=9 

I n  a  random r o a d  check ( c h o i c e  "a" o n l y )  
When an  a p p a r e n t l y  drunk p e r s o n  is s e e n  g e t t i n g  i n t o  
a  d r i v e r ' s  s e a t  ( c h o i c e  "b" o n l y )  
Random r o a d  check & drunk i n  d r i v e r ' s  s e a t  ( a t b )  
Whenever a p e r s o n  who a p p e a r s  t o  have been  d r i n k i n g  
is i n v o l v e d  i n  an a c c i d e n t  ( c h o i c e  "c" o n l y )  
Random r o a d  check & d r i n k e r  i n  c r a s h  (a&)  
Drunk i n  d r i v e r ' s  s e a t  & d r i n k e r  i n  c r a s h  (b&c) 
Random r o a d  check ,  drunk i n  d r i v e r ' s  s e a t  and d r i n k e r  
i n  c r a s h  ( a t b t c )  
DK 
N A 
I n  none o f  t h e  above s i t u a t i o n s  

V31 R31 New B r e a t h  T e s t  - 0 t h  (Q11) TL=45 W = l  MD=9 

CODE "OTHER" (d )  AS FOLLOWS 

Othe r  n o t  checked 
Whenver a  d r i v e r  is  i n v o l v e d  i n  a f a t a l  a c c i d e n t  
Whenever an a p p a r e n t l y  drunk p e r s o n  is s e e n  g e t t i n g  
o u t  of  a v e h i c l e  he has  j u s t  s t o p p e d  o p e r a t i n g  
Whenever a Drunk & D i s o r d e r l y  a r r e s t  is made 
Whenever a  d r i v e r  is invo lved  i n  an a c c i d e n t  n o t  
w i t n e s s e d  by t h e  p o l i c e  
Whenever a  d r i v e r  is s t o p p e d  by t h e  p o l i c e  and 
a p p e a r s  t o  have been  d r i n k i n g  
I n  mar ine  v i o l a t i o n s  
Whenever an  a p p a r e n t l y  drunk p e d e s t r i a n  is i n v o l v e d  
i n  an a c c i d e n t  
O t h e r  checked ,  b u t  u n s p e c i f i e d  
N A 

V32 R32 X R e f u s a l s  P r o s e c .  (Q12. I n  what p e r c e n t  of  t h e  drunk 
d r i v i n g  a r r e s t s  i n  which a  d r i v e r  r e f u s e s  t o  t a k e  a  
b r e a t h  t e s t  would you t h i n k  t h e  p r o s e c u t o r  s t i l l  au tho -  
r i z e s  one of  t h e  two drunk d r i v i n g  c h a r g e s ? )  

See Also  V117 TL=46-47 W=2 kfD=98,99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT, 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

97 .  97-100 
9 8 .  DK, no g u e s s  
99 .  NA 

V33 R33 % Drive  on Revoked (Q13. I n  what p e r c e n t  o f  t h e  drunk 
d r i v i n g  c a s e s  i n  which a  d r i v e r ' s  l i c e n s e  is  revoked 
would you g u e s s  t h e  pe r son  c o n t i n u e s  t o  d r i v e  anyway?) 

See Also  V118 TL=48-49 W=2 MD=98,99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE I S  GIVEN, CODE MIDPOINT, 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

97.  97-100 
98 .  DK, no g u e s s  
99 .  NA 



P e r c e n t i l e s  
TSY ws 
10.  2  2  0  2 
30.  10 11 9 10 
50. 20 23 10 30 
70.  40 40 53 68 
90.  80 75 85  86 

P e r c e n t i l e s  
TS AA Y WS 

10 .  2 0  30 10 16 

V34 R34 % P o l i c e  Reductions (Q14. As you know, drunk d r i v -  
i n g  charges  a r e  o f t e n  reduced t o  l e s s e r  o f f e n s e s .  In  
what pe rcen t  of c a s e s  i n  which a  person is brought i n  
on a  drunk d r i v i n g  charge by o f f i c e r s  of your department 
would you guess  t h a t  a u t h o r i z a t i o n  f o r  a  l e s s e r  o f f e n s e  
is sought o r  t h e  charge is dropped p r i o r  t o  a u t h o r i -  
z a t i o n ? )  See Also V119 TL=50-51 W=2 MD=98,99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE IS GIVEN, CODE MIDPOINT, 
ROUND TO ODD WHEN NECESSARY. 

97. 97-100 
98.  DK, no guess  
99.  NA 

V35 R35 % Prosec.Reduct ions  (Q15. In  what pe rcen t  of drunk 
d r i v i n g  c a s e s  of your department would you guess t h e  
charge is reduced by t h e  p rosecu tor  o r  l a t e r  reduced by 
t h e  judge?) See Also V120 TL=52-53 W=2 MD=98,99 

CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE IS  GIVEN, CODE MIDPOINT 
ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

97. 97-100 
98.  DK, no guess  
99. NA 

V36 R36 % .15+ Reductions (Q16. In  what pe rcen t  of t h e  DUIL 
c a s e s  i n  which t h e  BAC is above .15% would you guess  

P e r c e n t i l e s  t h e  charge is reduced?) TL=54-55 ~ = 2  M D = ~ B ,  99 
TS AA Y WS See Also V121 

10.  10 10 5 13 
30.  28 30 22 34 CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE IS GIVEN, CODE MIDPOINT 

50. 40 40 40 50 ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

70.  52 50 60 61 97. 97-100 
90. 79 75 87 79 98. DK, no guess  

99. NA 

V37 R37 P laces  of Reductions (Q17. A t  which po in t  ( s )  i n  t h e  
l e g a l  system do you t h i n k  drunk d r i v i n g  charges  a r e  most 
l i k e l y  t o  be reduced?) TL=56-59 Responses=4 MD=0,9 

Percentages  
TS AA Y WS 
77 75 79 77 

CODE UP TO FOUR RESPONSES IN THE ORDER IN WHICH THEY ARE 
RANKED BY THE RESPONDENT. 

1. A t  t h e  p o l i c e  s t a t i o n  p r i o r  t o  seek ing  a u t h o r i z a t i o n  
of t h e  charge 

2 .  When a u t h o r i z a t i o n  f o r  t h e  charge is ob ta ined  from 
t h e  p rosecu tor  

3 .  In  a  p r e - t r i a l  s e t t l e m e n t  by t h e  judge 
4. When t h e  j u r y  c o n v i c t s  of t h e  l e s s e r  included o f f e n s e  
5.  When t h e  judge f i n d s  t h e  defendant g u i l t y  of a  

l e s s e r  o f f e n s e  
6 .  Other 
8 .  DK, no guess  
9 .  NA 
0 .  No second, t h i r d ,  o r  f o u r t h  ranked response 



V38 R38 Why Charges  Reduced (Q18. For what r e a s o n ( s 1  do you 
f e e l  drunk d r i v i n g  c h a r g e s  a r e  most  o f t e n  reduced?)  

TL=60-63 Responses=4 MD=O, 9 

1. Lack o f  s u f f i c i e n t  o r  c o n v i n c i n g  e v i d e n c e  t o  o b t a i n  a  
c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  c h a r g e  

2 .  D e s i r e  t o  r e d u c e  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  
g u i l t y  p l e a  

3 .  S p e c i a l  t r e a t m e n t  o f  some p e r s o n s  c h a r g e d  w i t h  drunk 
d r i v i n g  

4 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  judge  and/or  j u r y ' s  i d e n t i f i c a t i o n  
w i t h  t h e  d e f e n d a n t  and r e l u c t a n c e  t o  invoke  mandatory 
p e n a l t i e s  which accompany a  DUIL c o n v i c t i o n  

5 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  u s e  o f  p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  
a s  l e g a l  maneuver t o  pos tpone  h e a r i n g  o f  c a s e  u n t i l  
s u c h  t i m e  when t h e  e v i d e n c e  is s t a g n a n t ,  w i t n e s s e s  
a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  

6 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ;  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
o f  o b t a i n i n g  a  r educed  c h a r g e  

7 .  Other  c o d a b l e  r e s p o n s e :  
Judge  p o l i c y .  
Judges  non-acceptance  of b r e a t h a l y z e r  r e s u l t s .  
P r o s e c u t o r s  t o o  l a z y .  
U n w i l l i n g n e s s  of  judge  t o  a c c e p t  g u i l t y  p l e a -  

l a t e r  f i n d i n g  g u i l t y  of  l e s s e r  c h a r g e .  
Poor judges  & p r o s ' s  i n  1 5 t h  D i s t r i c t  C o u r t .  
W i t n e s s e s  f a i l  t o  show up o r  o f f i c e r s  s i c k .  
D r i v e r  o b t a i n e d  a  l awyer .  
C i t y  A t t .  h a s  own s i d e  l e g a l  p r a c t i c e  & r e d u c e s  

c a s e l o a d  s o  he may hand le  c i v i l  c a s e s .  
8 .  O t h e r  checked ,  b u t  n o t  s p e c i f i e d  
9 .  NA 
0.  No second ,  t h i r d ,  o r  f o u r t h  r anked  r e s p o n s e  

V39 R39 Reduct ion  Frequency (Q19. Do you p e r s o n a l l y  f e e l  
t h a t  c h a r g e s  a r e  r educed  t o o  o f t e n ,  about  r i g h t ,  o r  

P e r c e n t a g e s  l e s s  o f t e n  t h a n  t h e y  s h o u l d  be?)  TL=64 W = l  MD=9 
TS AA Y WS 
90 94 8 6  8 5  1. Too o f t e n  

9 6  11 1 5  2 .  About r i g h t  
1 0 4 0  3 .  Less o f t e n  t h a n  t h e y  s h o u l d  be  
0 0 0 0  4 .  DK, no o p i n i o n  
0 0 0 0  9 .  NA 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

V40 R40 Why Reduc t ion  F e e l i n g  (Q19a. Why do you f e e l  t h a t  
way?) TL=65 W=l MD=9 

Why c h a r g e s  a r e  r educed  t o o  o f t e n :  
1. E x p e r i e n t i a l - r e s p o n d e n t  h a s  s een  i t  happen t o o  many 

t i m e s  
2 .  Drunk d r i v e r s  a r e  a  s e r i o u s  haza rd  t o  o t h e r  d r i v e r s ;  

t h e  l e g a l  consequences  o f  drunk d r i v i n g  s h o u l d  n o t  b e  
a d u l t e r a t e d  by r e d u c i n g  t h e  c h a r g e  

3 .  The p o l i c e  do  n o t  make drunk d r i v i n g  a r r e s t s  w i t h o u t  
good e v i d e n c e  & a  p e r s o n  s h o u l d  be t r i e d  f o r  t h e  
o f f e n s e  cha rged  a t  t h e  t i m e  o f  a r r e s t .  The o f f i c e r  
is i n  t h e  b e s t  p o s i t i o n  t o  know what t h a t  cha rge  
s h o u l d  b e .  

4 .  Reduc t ions  encourage  r e c i d i v i s t  drunk d r i v e r s  
5. Reduc t ions  a r e  not  s y s t e m a t i c  & e q u a l .  They a r e  t o o  

o f t e n  t h e  r e s u l t  o f  t h e  d e f e n d a n t ' s  s o c i a l  & f i n a n -  
c i a l  s t a t u s  r a t h e r  t h a n  of  e v i d e n t i a r y  f a c t o r s  of  
t h e  p a r t i c u l a r  c a s e .  

6 .  O the r  codab le  r e s p o n s e  



Percen tages  
TS AA Y WS 
55 64 36 61 
34 26 46 39 
11 9 1 8  0  

0  0  0  0 
0 0 0 0  

Other  codab le  response  ( c o n t ' d ) .  
They a r e  reduced t o o  o f t e n  because  of c o u r t s .  
P r o s e c u t o r s  a r e  i n c l i n e d  t o  l e s s e n  t h e i r  workload 

by t a k i n g  r e d u c t i o n s ;  judges a l s o  t end  t o  c l e a r  
t h e i r  docke t s  by p rocess ing  c a s e s  more promptly 
through b a r g a i n i n g .  

Lazy p r o s e c u t o r s .  
Because t h e  a t t o r n e y s  a r e  a f r a i d  t o  t r y  a  c a s e .  
Because they  a r e ! !  
Mostly when t h e  j u r y  t a k e s  p i t y  on t h e  defendant  

f o r  v a r i o u s  reasons  & reduces  a  good DUIL t o  
impaired.  

Too much w i l l i n g n e s s  t o  t a k e  g u i l t y  p lea  t o  l e s s e n  
o f f e n s e .  Charge reduced o r  d ismissed due t o  tech-  
n i c a l i t y  i n  procedure  r a t h e r  than  poor ev idence .  

Court w i l l  not  c o n v i c t  on o r i g i n a l .  
P resen t  DUIL laws a r e  not  enforced s t r i n g e n t l y  

enough. 
Because not  enough judges  t o  handle c a s e l o a d .  
The charges  wouldn ' t  have t o  reduced i f  t h e  c o u r t  

system wasn ' t  s o  over  loaded,  i n  any c a s e .  
Anytime a  lawyer is h i r e d  t h e  p rosecu to r  wants t o  

reduce a s  he f e e l s  t h e  i n d i v i d u a l  is a l r e a d y  pay- 
ing  ( i . e . ,  lawyers f e e ) .  

Court o f f i c i a l s  & p r o s e c u t o r ' s  do not always 
r e a l i z e  what t h e  policeman has f o r  evidence be- 
cause  of communications. 

Because c o u r t s  do not  want t h e  heavy c a s e l o a d .  
Cour ts  a r e  t o o  over  loaded.  
Because you shou ld  not  be d r i n k i n g  and d r i v i n g .  

7 .  Each c a s e  must be  judged on i t s  own m e r i t s .  Most r e -  
d u c t i o n s  r e s u l t  from weak c a s e s  of d r i v i n g  behav io r  
a t  t h e  t ime t h e  person was s topped  o r  because  t h e  
BAC was t o o  low 

8 .  I t  t a k e s  s o  long f o r  a  c a s e  t o  be processed through 
t h e  l e g a l  sys tem;  t h e  person shou ld  not  have t o  pay 
t h e  f u l l  p e n a l t y  a t  t h e  end 

9 .  NA 

V41 R41 .15% BAC Too High? (Q20. Do you f e e l  t h a t  t h e  pre-  
s e n t  presumptive l i m i t  o f  .15% BAC is  t o o  h igh ,  about 
r i g h t ,  o r  t o o  low f o r  DUIL?) TL=66 W=l MD=9 

1. Too high 
2. About r i g h t  
3 .  Too low 
8 .  DK, no guess  
9 .  NA 

V42 R42 Age E f f e c t  (Q21. Some people say  t h a t  t h e  e f f e c t s  of 
d r i n k i n g  t h e  same amount of a l c o h o l  i n  t h e  same amount - 
of  t ime a r e  not t h e  same f o r  everyone,  depending on c e r -  
t a i n  c o n d i t i o n s .  I n  your op in ion ,  how important  a r e  each 
of t h e  fo l lowing  c o n d i t i o n s  i n  a f f e c t i n g  how a  person 
f e e l s  o r  a c t s  a f t e r  d r i n k i n g ?  H i s  age?) TL=67 W = l  MD=9 

1. Very important  
2 .  Somewhat important  
3 .  Not very important  
4 .  Not a t  a l l  impor tan t  
8 .  DK, no guess  
9 .  NA 

-10- 



P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
77 77 81 69  
20 23 1 5  23 

2  0  4  8  
0 0 0 0  
0 0 0 0  

1 0 *1 0 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

P e r c e n t  a g e s  
TS AA Y WS 
49 45  63  39  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
37 40 36  3 1  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
25 25  25  3 1  
38  36 39  46 
31 34  29 23  

5 6 7 0  
0  0  0  0 
0 0 0 0  

P e r c e n t  a g e s  
TS AA Y WS 
6 1  60  63 6 1  
24 25  1 9  3 1  
11 11 11 8 

3 4 4 0  
1 0 4 0  

*2 *1 *1 0 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
79 79 79  77 
11 1 3  4  1 5  

7  6 1 1  8  
2 2 4 0  
1 0 4 0  
0 0 0 0  

V43 R43 Empty Stomach E f f e c t  (Q21b. I f  he  d r i n k s  on an 
empty s tomach)  TL=68 W = l  MD-9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not v e r y  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8 .  DK, no g u e s s  
9 .  NA 

V44 R44 Weight E f f e c t  (Q21c. How much he we ighs )  
TL=69 W=l MD-9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not v e r y  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8 .  DK,  no g u e s s  
9 .  NA 

V45 R45 B o l t i n g  E f f e c t  (Q21d. I f  he b o l t s  h i s  d r i n k s )  
TL=70 W = l  MD=9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not v e r y  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8.  DK, no g u e s s  
9 .  NA 

V46 R46 F e e l i n g s  E f f e c t  (Q21e. How he is  f e e l i n g  ( s a d ,  
t i r e d ,  n e r v o u s ,  e t c  . ) ) TL=71 W=l MD=9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not v e r y  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8 .  DK, no g u e s s  
9 .  NA 

V47 R47 Change Dr inks  E f f e c t  (Q21f .  I f  he  changes  from one  
k i n d  o f  d r i n k  t o  a n o t h e r )  TL=72 W = l  MD=9 

1. Very i m p o r t a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not v e r y  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8 .  DK, no g u e s s  
9 .  NA 

V48 R48 Mar i juana  E f f e c t  (Q21g. I f  he is  smoking m a r i j u a n a )  
TL=73 W=l MD=9 

1. Very impor t  a n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not v e r y  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8 .  DK, no g u e s s  
9 .  NA 

V49 R49 S t r o n g  d rug  E f f e c t  (Q21h. I f  he is u s i n g  some s t r o n g  
d rug  l i k e  LSD) TL=74 W=l MD=9 

1. Very importa n t  
2 .  Somewhat i m p o r t a n t  
3 .  Not ve ry  i m p o r t a n t  
4 .  Not a t  a l l  i m p o r t a n t  
8 .  DK, no g u e s s  
9 .  NA 

-11- 



V50 R50 E f f e c t  o f  Others  (Q21i .  How t h e  peop le  he is with  
Percen tages  a r e  a c t i n g )  TL=74 W=l MD=9 
TS AA Y WS 
18 17 21 15 1. Very important  
37 41 21  54 2 .  Somewhat impor tan t  
33 36 32 23 3 .  Not ve ry  impor tan t  
12 6  25 8  4 .  Not a t  a l l  impor tan t  

0  0  0  0  8 .  DK, no guess  
0 0 0 0  9 .  NA 

V51 R51 Habi tua l  E f f e c t  (Q21j .  I f  he is used t o  d r i n k i n g  
Percen t  ages  a l c o h o l i c  beverages )  TL=76 W=l MD=9 
TS AA Y WS 
43 40 50 39 1. Very impor tan t  
50 55 39 54 2 .  Somewhat impor tan t  

7  6 1 1  8  3 .  Not very impor tan t  
0 0 0 0  4 .  Not a t  a l l  impor tan t  
0 0 0 0  8 .  DK,  no guess  
0 0 0 0  9 .  NA 

V52 R52 Medicine E f f e c t  (Q21k. I f  he is t a k i n g  medicine f o r  
Percen tages  some s i c k n e s s )  TL=77 W = l  MD-9 
TS AA Y"WS 
66 70 57 69 1. Very important  
30 28 32 31 2 .  Somewhat important  

3 2 7 0  3 .  Not very important  
1 0 4 0  4 .  Not a t  a l l  important  
0 0 0 0  8 .  DK, no guess  
0  0  0  0  9 .  NA 

V53 R53 Percen t  Drinking Cases (Q22. O u t  of  a l l  t h e  c a s e s  
of a l l  k i n d s  which you have handled i n  t h e  p a s t  y e a r ,  i n  
what p e r c e n t  would you e s t i m a t e  d r i n k i n g  was a  c b n t r i -  

P e r c e n t i l e s  b u t i n g  f a c t o r ? )  See Also V131 TL=78-79 W=2 MD=98,99 
TS AA Y WS 

1 0 .  15 11 36 16 CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE IS GIVEN, CODE MIDPOINT 

30.  30 25 58 31 ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

50. 50 37 66 50 97.  97-100 
70.  60 50 75 64 98.  DK,  no guess  
90. 75 65 85 75 99.  NA 

V54 R54 Alcohol ic  Percen tages  (Q23. Out of every 100 a d u l t s  
i n  Washtenaw County, how many would you guess  a r e  

P e r c e n t i l e s  a l c o h o l i c s  o r  have s e r i o u s  d r i n k i n g  problems?) 
TS AA Y WS See Also V132 TL=80-81 W=2 MD=98.99 - .  - - -  - -  

10 .  2  2  3  2  
an  r r n e  CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE IS  GIVEN. CODE MIDPOINT 

ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

70. 15 10 23 18 97.  97-100 
90. 30 25 60 42 98.  DK, no guess  

99 .  NA 

V55 R55 Alcoholism Success  (Q24. How o f t e n  do you t h i n k  
persons  w i t h  s e r i o u s  d r i n k i n g  problems a r e  a b l e  t o  over-  

l';r;;nt;g;y; come t h e s e  problems?) TL=82 MD=9 

1 2 0 0  1. Almost always 
6 4 1 4  0 2 .  Most of t h e  t ime 

22 23 18 31 3 .  About h a l f  t h e  t ime 
52 59 39 54 4 .  Only o c c a s i o n a l l y  
17 11 29 15 5 .  Almost never 

1 2  0  0  8 .  DK,  no guess  
0 0 0 0  9 .  NA 



Percen t  ages  
TS AA Y WS 
10 14  4 8 
69 76 55 69 

0 0 0 0  
3 4 0 8  
3 4 0 8  

11 16 4 8 
7 4 1 5  0 

28 20 37 38 

V56 R56 Agency Names (Q25. Do you know t h e  names of any 
a g e n c i e s  o r  o r g a n i z a t i o n s  i n  Washtenaw County which 
o f f e r  h e l p  f o r  d r i n k i n g  problems. Q25a. Which o rgan i -  
z a t i o n s  do you know about?)  TL=83-85 Responses=3 

CODE UP TO THREE RESPONSES MD=9 

1. WCCA 
2 .  A A  
3 .  Ozone House, Free  C l i n i c  
4 .  S o c i a l  S e r v i c e  Agencies 
5 .  Mental Heal th  Agencies 
6 .  Crisis C l i n i c  
7 .  H o s p i t a l s  
8 .  Other  r e sponse :  

Alcohol S a f e t y  Act ion Program. 
Antabuse program. 
Antabuse. 
Court Antabuse t r e a t m e n t  
Washtenaw County Antabuse Alcohol Program. U t i -  

l i z e s  a m e d i c a t i o n ' t o  d i scourage  d r i n k i n g  by 
caus ing  nausea:  a l s o  meetings a r e  held  f o r  
group the rapy  and a blood check f o r  a l c o h o l  
c o n t e n t .  

Antabuse program. 
Antabuse program, admin i s t e red  by t h e  c o u r t .  
Court program. 
Antabuse program. 
Court Antabuse program. 
Court p r o b a t i o n  Antabuse program. 
Court p r o b a t i o n  Antabuse program. 
Court Antabuse program. 
Washtenaw County J a i l .  
S e v e r a l  churches .  
SOS, P o l i c e  Department. 
SOS . 
Antabuse program. 
Antabuse-on t h e  judges  o r d e r s ,  e t c .  
Antabuse, churches  
S t u d e n t s  O f f e r i n g  Support (SOS) ; Veteran 
Admin i s t ra t ion .  
Aid t o  c i t i z e n s .  
WASAP. 

9 .  NA 
0 .  No, no o r g a n i z a t i o n  mentioned; no second o r  t h i r d  

response  

V57 R57 Most E f f e c t i v e  Agency (Q25b. Which of t h e s e  o rgan i -  
z a t i o n s  do you f e e l  is t h e  most e f f e c t i v e  i n  working 
w i t h  people  who have d r i n k i n g  problems?) TL=86 MD=9 

1. WCCA 
2. AA 
3 .  Ozone House; Free C l i n i c  
4 .  S o c i a l  S e r v i c e  Agencies 
5 .  Mental Heal th  Agencies 
6 .  Crisis C l i n i c  
7 .  H o s p i t a l s  
8 .  Other  r e sponse :  

Antabuse 
Proba t ion  Department. 
Washtenaw County Antabuse Alcohol Program. 
Antabuse program. 
Cour t .  
Cour t .  
Court Antabuse program. 



P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

*21*15 *4 *2 

P e r c e n t  ages  
TS A A  Y WS 

3 4 4 0  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

4 6 0 8  
13 13 7 23 
22 9  37 38 

0 0 0 0  
3  2 0 1 5  
0 0 0 0  
0 0 0 0  
,o 0  0  0 
9  11 3  15  

V57 R57 Most E f f e c t i v e  Agency (Other r e sponse  c o n ' t d )  

P o l i c e  Department-due t o  s h e e r  volume has  
e x p e r i e n c e .  

Antabuse.  
Churches.  
WASAP. 

9 .  NA 
0.  I n a p . ,  knows no h e l p i n g  o r g a n i z a t i o n s  o r  DK which 

is most e f f e c t i v e  

V58 R58 Agency Suggested (Q25c. Have you e v e r  sugges ted  t o  
anyone you have p icked  up t h a t  he cou ld  g e t  h e l p  a t  one 
of t h e s e  p l a c e s ?  Q25d. Which p l a c e  o r  p l a c e s ? )  

CODE UP TO THREE RESPONSES 
TL=87-89 Responses=3 MD=9 

WCCA 
A A 
Ozone House; F ree  C l i n i c  
S o c i a l  S e r v i c e  Agencies 
Mental Hea l th  Agencies 
C r i s i s  C l i n i c  
H o s p i t a l s  
Other  r e s p o n s e  : 

ASAP. 
Antabuse program. 
Antabuse.  
County Department. 
The Antabuse program. 
Doctor .  
Church and d o c t o r .  
Court program. 
Court p r o b a t i o n  Antabuse program. 
Court p r o b a t i o n  Antabuse program. 
Antabuse.  
Ant abuse ,  churches .  
WASAP. 
Churches.  

N A 
Knows no h e l p f u l  o r g a n i z a t i o n s ,  o r  never  s u g g e s t e d  
an agency; no second ,  t h i r d  response  

V59 R59 ASAP A c t i v i t i e s  (Q26. What a c t i v i t i e s  of t h e  
Washtenaw Alcohol S a f e t v  Act ion Program have Y O U  heard  
about?)  T L ~ ~ O - 9 3  ~ e s p o n s e s = 4  

CODE UP TO FOUR RESPONSES 

1. I n c r e a s e d  p o l i c e  enforcement 
2 .  Roadside b r e a t h  t e s t s  
3 .  Antabuse drug 
4 .  P u b l i c  i n f o r m a t i o n  campaign 
5 .  Treatment s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s  
6 .  S t r i c t  c o u r t  s e n t e n c e s  
7 .  S t r i c t  d r i v e r  l i c e n s e  r u l e s  
8.  Dr ive r  c o u r s e  
9.  Other  

Surveys of peop le ;  checking of a c c i d e n t  r e p o r t s  
f o r  a l c o h o l .  

Surveys .  
F inanc ing .  
Talked w i t h  & observed o f f i c e r s  i n  program from AAPD. 
Surveys .  
A r r e s t i n g  t h o s e  which would normally be  a r r e s t e d .  
F e d e r a l  g r a n t  program. 
Surveys ,  

0 .  No, n o t h i n g :  D K ,  NA; no second ,  t h i r d  o r  f o u r t h  
response  



V60 R60 Enforcement E f f e c t  (Q27. How e f f e c t i v e  do you t h i n k  
each of t h e  fo l lowing  methods would be i n  reducing t h e  
d r i n k i n g  d r i v e r  problem? Q27a. G r e a t e r  p o l i c e  enforce -  

Percen tages  ment of drunk d r i v i n g  l aws . )  TL=94 W=l MD=9 
TS AA Y WS 
46 43 61  23 1. Very e f f e c t i v e  
46 47 36 61 2 .  Somewhat e f f e c t i v e  

9  9  4 1 5  3 .  Not very e f f e c t i v e  
0 0 0 0  4 .  Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
0 0  0  0  8.  DK 
0  0 0  0  9 .  NA 

V61 R61 Education E f f e c t  (Q27b. A l a r g e - s c a l e  p u b l i c  i n f o r -  
Percent  ages  mation campaign.)  TL=95 W = l  MD=9 
TS AA Y WS 
18 9  25 39 1. Very e f f e c t i v e  
46 53 39 31 2 .  Somewhat e f f e c t i v e  
3 5  38 32 31 3 .  Not very e f f e c t i v e  

1 0 4 0  4 .  Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
0 0 0 0  8. DK 
0  0  0  0  9 .  NA 

V62 R62 Treatment E f f e c t  (Q27c. Improved t rea tment  s e r v i c e s  
Percen tages  f o r  problem d r i n k e r s . )  TL=96 MD=9 
TS AA Y WS 
36 28 46 46 1. Very e f f e c t i v e  
45 49 43 31 2 .  Somewhat e f f e c t i v e  
16 19 11 15 3 .  Not very e f f e c t i v e  

3 4 0 8  4 .  Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
0  0  0  0  8 .  DK 
0 0 0 0  9 .  NA 

V63 R63 P e n a l t i e s  E f f e c t  (Q27d. More s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  

m convic ted  drunk d r i v e r s . )  TL=97 MD=9 

71 70 79 61  1. Very e f f e c t i v e  
25 26 14 39 2 .  Somewhat e f f e c t i v e  

4 4 7 0  3 .  Not very e f f e c t i v e  
0  0  0  0  4 .  Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
0  0  0  0  8 .  DK 
0  0  0  0  9 .  NA 

V64 R64 Antabuse E f f e c t  (Q27e. Having conv ic ted  drunk 
d r i v e r s  use a  p i l l  which causes  them t o  be s i c k  i f  thev  

Percen tages  d r i n k  a l c o h o l . )  
TS AA Y WS 
32 31 32 39 1. Very e f f e c t i v e  
29 23 42 23 2 .  somewhat e f f e c t i v e  
30 31 25 39 3 .  Not very e f f e c t i v e  

8 1 5  0  0  4. Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
0 0 0 0  8 .  DK 

*1  *1 0  0  9 .  NA 



V65 R65 DAD Courses  E f f e c t  (Q27f .  S p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  
c o u r s e s  f o r  c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s . )  TL=99 MD=9 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
3 4  26 3 9  54 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
1 7  1 5  18 23 

P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 

P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 
34 40 29 23 

1. Very e f f e c t i v e  
2 .  Somewhat e f f e c t i v e  
3 .  Not v e r y  e f f e c t i v e  
4 .  Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
8 .  DK 
9 .  NA 

V66 R66 Random Check E f f e c t  (Q27g. P o l i c e  u s i n g  random r o a d  
c h e c k s  t o  f i n d  d r i v e r s  who have been  d r i n k i n g . )  

1. Very e f f e c t i v e  
2 .  Somewhat e f f e c t i v e  
3 .  Not v e r y  e f f e c t i v e  
4 .  Not a t  a l l  e f f e c t i v e  
8 .  DK 
9 .  NA 

V67 R67 F i r s t  P r e f e r r e d  Approach (Q28. Which o f  t h e  seven  
a p p r o a c h e s  t o  r e d u c i n g  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  problem would 
yb; most l i k e  t o  s e e  used  i n  ~ a s h t e n a w  coun ty? )  

TL=101 MD=9 

1. G r e a t e r  p o l i c e  enforcement  o f  drunk d r i v e r  laws  
2 .  A l a r g e - s c a l e  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  campaign 
3 .  Improved t r e a t m e n t  s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s  
4 .  More s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  
5 .  Having c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  u s e  a  p i l l  which c a u s e s  

them t o  be  s i c k  i f  t h e y  d r i n k  a l c o h o l  
6 .  S p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  c o u r s e s  f o r  c o n v i c t e d  

drunk d r i v e r s  
7 .  P o l i c e  u s i n g  random r o a d  c h e c k s  t o  f i n d  d r i v e r s  who 

have been  d r i n k i n g  
8 .  DK 
9 .  NA 

V68 R68 Second P r e f e r r e d  Approach (Q28a.  And which would be  
your  s econd  p r e f e r r e d  c h o i c e ? )  TL=102 MD=9 

1. G r e a t e r  p o l i c e  en fo rcemen t  o f  drunk d r i v e r  laws 
2 .  A l a r g e - s c a l e  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  campaign 
3 .  Improved t r e a t m e n t  s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s  
4 .  More s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  
5 .  Having c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  u s e  a  p i l l  which 

c a u s e s  them t o  b e  s i c k  i f  t h e y  d r i n k  a l c o h o l  
6 .  S p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  c o u r s e s  f o r  c o n v i c t e d  

drunk d r i v e r s  
7 .  P o l i c e  u s i n g  random r o a d  c h e c k s  t o  f i n d  d r i v e r s  who 

have been  d r i n k i n g  
8 .  DK 
9 .  NA 

V69 R69 B e s t  blain Approach (Q29. I n  t r y i n g  t o  r e d u c e  t h e  
number of  a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s ,  where s h o u l d  
more e f f e c t  be  p l a c e d ? )  TL=103 M D = ~  

1. T r y i n g  t o  e d u c a t e  t h e  p u b l i c  neve r  t o  d r i n k  b e f o r e  
d r i v i n g  

2 .  T ry ing  t o  e d u c a t e  t h e  p u b l i c  a s  t o  how much t h e y  can  
s a f e l y  d r i n k  & t o  s t i c k  t o  t h e s e  l i m i t s  b e f o r e  d r i v i n g  

8 .  DK 
9 .  NA 



P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 

4 4 7 0  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

3  0  4 1 5  

P e r c e n t  a g e s  
TS AA Y WS 
22 22 22 23 

V70 R70 Help Drunk P e d e s t r i a n s  (Q30. How much s p e c i a l  e f f o r t  
do vou t h i n k  s h o u l d  be  made t o  h e l p  drunk p e d e s t r i a n s  
a v o i d  b e i n g  h i t  by an  au tomobi l e  ( f o r  example,  hav ing  
warning s i g n s  o r  e x t r a  l i g h t i n g  n e a r  b a r s ,  o r  s p e c i a l  
p a t r o l s  t o  a s s i s t  drunk p e d e s t r i a n s ? )  TL=104 MD-9 

1. A l o t  of e f f o r t  
2 .  Some e f f o r t  
3 .  Only a  l i t t l e  e f f o r t  
4 .  No s p e c i a l  e f f o r t  a t  a l l  
8 .  DK 
9 .  NA 

V71 R71 P r e v i o u s  T r a i n i n g  (Q31. Have you had any s p e c i a l  
t r a i n i n g  i n  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  problem?) TL=105 MD=9 

1. Yes 
5 .  No 
8 .  DK 
9 .  NA 

V72 R72 T r a i n i n g  Source  (Q31a. Where have you had t h a t  
t r a i n i n g ? )  TL=106-107 Responses=2 MD=0,9 

CODE UP TO TWO RESPONSES 

Alcohol  S a f e t y  Act ion  Program 
Michigan Department of H e a l t h  
Michigan S t a t e  U n i v e r s i t y ' s  Highway T r a f f i c  S a f e t y  
C e n t e r  
Huron High School  
Ann Arbor P o l i c e  Department 
P o l i c e  Academy 
On t h e  j o b  e x p e r i e n c e  
E a s t e r n  Michigan U n i v e r s i t y  
N A 
No second  r e s p o n s e ;  o r  i n a p . ,  has  no t  had any s p e c i a l  
t r a i n i n g  

V73 R73 T r a i n i n g  Top ics  (Q31b. What a s p e c t s  of t h e  d r i n k i n g  
d r i v e r  problem d i d  your  t r a i n i n g  cove r? )  TL=108-112 

CODE UP TO 5 RESPONSES Responses=5 MD=0,9 

1. Physiological/psychological e f f e c t s  of d r i n k i n g  
2 .  The r e l a t i o n s h i p  between e x c e s s i v e  d r i n k i n g  & t r a f f i c  

a c c i d e n t s  
3 .  The n a t u r e  & r e l a t i v e  impor tance  of  a l c o h o l i s m  a s  a  

s o c i a l  problem 
4 .  The e f f e c t i v e n e s s  of  v a r i o u s  t r e a t m e n t  approaches  
5. B r e a t h a l y z e r  t r a i n i n g ,  knowledge of  laws p e r t a i n i n g  

t o  t h e  drunk d r i v i n g  & i d e n t i f i c a t i o n  of  drunk d r i v e r s  
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  No second ,  t h i r d ,  f o u r t h ,  o r  f i f t h  r e s p o n s e ;  o r  i n a p . ,  

has  n o t  had any s p e c i a l  t r a i n i n g  



R74 T r a i n i n g  Needs (Q32. On what a s p e c t s  of  t h e  d r i n k -  
i n g  d r i v e r  problem would you l i k e  t o  have (more) t r a i n -  
i ng? )  TL=113-117 Responses=5 MD=0,9 

CODE UP TO FIVE RESPONSES 

1. Physiological/psychological e f f e c t s  o f  d r i n k i n g  
2 .  The r e l a t i o n s h i p  be tween e x c e s s i v e  d r i n k i n g  & t r a f f i c  

a c c i d e n t s  
3 .  The n a t u r e  & r e l a t i v e  i m p o r t a n c e  of  a l c o h o l i s m  a s  a  

s o c i a l  problem 
4 .  The e f f e c t i v e n e s s  of  v a r i o u s  t r e a t m e n t  a p p r o a c h e s  
5 .  Lega l  a s p e c t s  o f  e f f e c t i v e  p r o s e c u t i o n  o f  t h e  drunk 

d r i v e r  ' 
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  No s e c o n d ,  t h i r d ,  f o u r t h  o r  f i f t h  r e s p o n s e  

V75 R75 Not Deny R i g h t  (Q33. No p e r s o n  s h o u l d  be  d e n i e d  t h e  
P e r c e n t  a g e s  r i g h t  t o  d r i v e  i f  he needs  h i s  c a r  t o  g e t  t o  work . )  
TS A A  Y WS TL=118 MD=9 
1 2  7 2 6  0  1. Agree s t r o n g l y  
1 2  17  7  0  2 .  ~ g r e e  somewhat 
18 17 7  46 3 .  D i s a g r e e  somewhat 
58 59 59 54 4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  

0  0  0  0  8 .  DK 
$1 0 *l 0  9 .  NA 

V76 R76 Should  Lose L i c e n s e  (Q34. P e r s o n s  who d r i v e  a f t e r  
P e r c e n t a g e s  d r i n k i n g  t o o  much s h o u l d  l o s e  t h e i r  l i c e n s e s )  TL=119 
TS AA Y WS MD=9 
77 79  78 69  1. Agree s t r o n g l y  
18 1 7  22 1 5  2 .  ~ g r e e  somewhat 

4  4  0 1 5  3 .  D i s a g r e e  somewhat 
0 0 0 0  4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
0 0 0 0  8 .  DK 

*1 0  *l 0  9 .  NA 

V77 R77 Should  Go t o  J a i l  ((235. P e r s o n s  who d r i v e  a f t e r  
P e r c e n t a g e s  d r i n k i n g  t o o  much s h o u l d  go  t o  j a i l . )  TL=120 MD-9 
TS AA Y WS 
77 81 74 69  1. Agree s t r o n g l y  
1 8  1 5  22 23 2 .  Agree somewhat 

3 2 4 8  3 .  D i s a g r e e  somewhat 
1 2 0 0  4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
0 0 0 0  8 .  DK 

*l 0  *1 0  9 .  NA 

V78 R78 B a r s  P r o v i d e  Transp .  (Q36. Tave rns  & b a r s  s h o u l d  be  
r e q u i r e d  t o  p r o v i d e  t r a n s p o r t a t i o n  f o r  cus tomers  who g e t  

P e r c e n t  a g e s  t o o  drunk t o  d r i v e  s a f e l y )  TL=121 MD=9 
TS AA Y WS - - 

14  10 3 0  0  1. Agree s t r o n g l y  
20 11 30  3 1  2 .  Agree somewhat 
25 29 11 39  3 .  ~ i s a ~ r e e  somewhat 
4 1  50 30  3 1  4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  

0  0 0  0  8 .  DK 
*2 *1 *1 0  9 .  NA 

V79 R79 B a r s  L imi t  Dr inks  (Q37. B a r t e n d e r s  shou1.d l i m i t  t h e  
number of  d r i n k s  t h a t  t h e y  w i l l  s e r v e  t o  cus tomers  who 

P e r c e n t  a g e s  p l a n  t o  d r i v e )  TL=122 MD=9 
TS A A  Y WS 
29 2 1  44 3 1  1. Agree s t r o n g l y  
40 4 1  30  54 2 .  Agree somewhat 
20 2 5  19  8  3 .  D i s a g r e e  somewhat 
1 1 1 3  7 8  4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  

0 0 0 0  8.  DK 
*1 0 * 1  0 9 .  NA 



Percen t  ages  
TS A A  Y WS 

Percen tages  
TS AA Y WS 

9 4 2 2  0  

Percen tages  
TS AA Y WS 
32 32 41 16 
28 28 '26 31 
20 21 1 5  31 
19 19 19 23 

0 0 0 0  
1 0 *1 0 

Percen tages  
TS AA Y WS 
18 1 5  22 23 
20 23 26 0  
33 36 19 54 
28 26 33 23 

0 0 0 0  
*1  0  *1 0 

Percen tages  
TS A A  Y WS 
53 45 78 31 
17 21 7  23 
16 19 4  3 1  
14 15 11 1 5  

0  0 0 0  
*1  0  *1 0 

V80 R80 Bars  Provide T e s t  (Q38. B r e a t h - t e s t i n g  dev ices  shou ld  
be a v a i l a b l e  i n  t a v e r n s  & b a r s  f o r  cus tomer ' s  use i n  de- 
t e rmin ing  whether t h e y  have exceeded l e g a l  BAC l i m i t s )  

TL=123 MD=9 
1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V81 R81 P o l i c e  P a t r o l  Bars  (Q39. The p o l i c e  shou ld  p a t r o l  
more around b a r s  & t a v e r n s  a t  n i g h t )  TL=124 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V82 R82 P o l i c e  P a t r o l  P a r t y  (Q40. The p o l i c e  shou ld  p a t r o l  
more around p l a c e s  where people  a r e  having p a r t i e s  a t  
n i g h t )  TL=125 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2. Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V83 R83 Record A l l  Alcohol (Q41. A l l  a l c o h o l - r e l a t e d  con- 
v i c t i o n s  shou ld  be e n t e r e d  on a  d r i v e r ' s  r e c o r d  whether 
o r  not  they a r e  r e l a t e d  t o  d r i v i n g  ( e . g . ,  "drunk & d i s -  
o r d e r l y " )  TL=126 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4. Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V84 R84 S p e c i a l  P l a t e s  (Q42. Dr ivers  conv ic ted  of a lcoho l -  
r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s  shou ld  have s p e c i a l  p l a t e s  on 
t h e i r  c a r s  s o  they  can be e a s i l y  i d e n t i f i e d )  TL=127 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V85 R85 Revoke Drunk P l a t e s  (Q43. The l i c e n s e  p l a t e s  of 
v e h i c l e s  owned by persons  conv ic ted  of drunk d r i v i n g  
shou ld  be suspended o r  revoked) TL=128 MD=9 

- 

1. Agree s t r o n g l y  
2. Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 



Percen tages  
TS A A  Y WS 
21 21 22 1 5  
23 25 19 23 
35 35 33 39 
22 19 26 23 

0 0 0 0  
$2 $1 *1  0  

Percen tages  
TS AA Y WS 
60 61  56 61  

Percent  ages  
T s T r n B  
19 10 41 8  

Percentages  
TS AA Y WS 
31 27 37 31 
61 67 52 61 

8  6 1 1  8 
0 0 0 0  
0 0 0 0  

*3 *2 *1  0  

Percentages  
TS A A  Y WS 
57 50 67 61 

Percen tages  
?iTmTTm 
54 60 59 23 
25 25 19 39 
11 11 7 15 
10 4  15 23 
0 0 0 0  

*2 *1  * l  0  

V86 R86 Tes t  A l l  Accidepts  (Q44. Brea th  t e s t s  t o  determine 
blood a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n s  shou ld  be r e q u i r e d  i n  a l l  
r e p o r t e d  a c c i d e n t s )  TL-129 MD-9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V87 R87 T e s t s  I n c r e a s e  A r r e s t s  (Q45. On t h e  whole, t h e  l e g a l  
use  of b r e a t h  t e s t  evidence has s e r v e d  t o  i n c r e a s e  t h e  
number of persons  conv ic ted  of drunk d r i v i n g )  TL=130 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V88 R88 T e s t  on Road (Q46. Use of b a l l o o n  b r e a t h  t e s t s  on t h e  
road i n s t e a d  of b r e a t h a l y z e r  b r e a t h  t e s t s  a t  t h e  s t a t i o n  
would g r e a t l y  s i m p l i f y  t h e  p o l i c e  o f f i c e r ' s  t a s k  i n  seek-  
i n g  t o  apprehend drunk d r i v e r s )  TL=131 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V89 R89 More P o l i c e  P a t r o l s  (Q47. There should be more p o l i c e  
enforcement of d r i n k i n g - d r i v e r  laws a t  t imes  & p l a c e s  
where a l c o h o l - r e l a  t e d  a c c i d e n t s  a r e  most l i k e l y -  t o  
happen) TL=132 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V90 R90 Medical Treatment (Q48. Drivers  conv ic ted  of drunk 
d r i v i n g  & found t o  be problem d r i n k e r s  should  be r e q u i r e d  
t o  submit t o  medical  t r e a t m e n t )  TL=133 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 

V91 R91 Raise  Rates (Q49. Insurance companies should auto-  
m a t i c a l l y  r a i s e  t h e  insurance  r a t e s  of d r i v e r s  convicted 
of drunk d r i v i n g )  TL=134 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .    is agree s t r o n g l y  
8 .  DK 



V92 R92 Cancel C o l l i s i o n  (Q50. Insurance  companies should 
c a n c e l  t h e  c o l l i s i o n  insurance  ~ o l i c i e s  of d r i v e r s  con- 

Percen tages  
TS A A  Y WS 
23 17  41 8 

Percent  ages  
TS A A  Y WS 
59 56 67 54 
23 27 19 15 

9 10 4 15 
10 8 11 1 5  

0 0 0 0 
*2 *1 *1 0 

. . 

v i c t e d  of drunk d r i v i n g )  TL=135 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 ,  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V93 R93 Alcoholism Disease  (Q51. Alcoholism is a d i s e a s e )  
TL=136 ME9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .  Disagree  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V94 R94 Drunk Not Responsible  (Q52. S ince  a drunk person is 
not i n  f u l l  c o n t r o l  of h i s  a c t i o n s ,  he should not  be 

Percen tages  he ld  r e s p o n s i b l e  f o r  v i o l a t i n g  t h e  law whi le  drunk) 
TS AA Y WS TL=137 MD=9 

3 2 7 0  1. Agree s t r o n g l y  
1 0 0 8  2 .  Agree somewhat 
1 0 4 0  3 .  Disagree  somewhat 

95 98 89  92 4 .  Disagree  s t r o n g l y  
0 0 0 0  8 .  DK 

*2 * l  * 1  0 9 .  NA 

V95 R95 Counseling Not J a i l  (Q53. I t  i s  b e t t e r  t o  p l a c e  those  
a r r e s t e d  whi le  d r i v i n g  "under t h e  in f luence"  on p roba t ion  
& i n t o  a counse l ing  o r  t r ea tment  program than  i t  is  t o  

Percen tages  put them i n  j a i l )  TL=138 MD-9 
TS AA Y WS 
16 10 22 31 1. Agree s t r o n g l y  
27 27 30 23 2 .  Agree somewhat 
30 35 22 31 3 .  Disagree  somewhat 
26 29 26 15 4 .  Disagree s t r o n g l y  

0 0 0 0  8 .  DK 
* 2  *1 *1  0 9 .  NA 

V96 R96 Punish Not Counsel (Q54. What is  needed by most pro- 
blem d r i n k e r s  who d r i v e  a f t e r  d r ink ing  is more s e v e r e  

Percen tages  
TS AA Y WS 
15 17 19 0 
39 35 50 3 1  
36 39 23 54 
10 10 8 15 
0 0 0 0 

*3 *1  42 0 

punishments,  no t  counse l ing  by p s y c h o l o g i s t s  & s o c i a l  
workers)  TL=139 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .    is agree s t r o n g l y  
8 .  DK 

V97 R97 Alcohol ics  Can S top  (Q55. Alcohol ics  could  s t o p  
Percentages  d r i n k i n g  i f  they  r e a l l y  wanted t o )  TL=140 MD=9 
TS AA Y WS 
17 8 30 31 1. Agree strong1.y 
36 42 30 23 2 .  Agree somewhat 
26 31 15 31 3 .  Disagree somewhat 
21 19 26 15 4 .  Disagree s t r o n g l y  

0 0 0 0 8 .  DK 
*2 *1 *1 0 9 .  NA 



V98 R98 Most DAD Not Caught (Q56. Most drunk d r i v i n g  is  n o t  
P e r c e n t a g e s  d e t e c t e d  by t h e  p o l i c e . )  TL=141 MD=9 
TS AA Y WS - - ...- 

48 42 48 69  1. Agree s t r o n g l y  
37 37 44 23 2 .  Agree somewhat 
1 5  21  7  8  3 .  D i s a g r e e  somewhat 

0  0  0  0  4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
0 0 0 0  8 .  DK 

*2 *l *1 0  9 .  NA 

P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 
1 2  10  1 9  8  

V99 R99 Govt .Not He12 (Q57. The gove rnmen t ' s  j o b  is t o  c a t c h  
& p u n i s h  drunk d r i v e r s ;  a n y t h i n g  f u r t h e r  t h a t  is done f o r  
problem d r i n k e r s  s h o u l d  be  by p r i v a t e  o r g a n i z a t i o n s  s u c h  
a s  A l c o h o l i c s  Anonymous o r  s p e c i a l  c l i n i c s . ) T L = 1 4 2  MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  D i s a g r e e  somewhat 
4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V l O O  RlOO Govt .Should  Help (Q58.  The government s h o u l d  h e l p  
keeD drunk d r i v e r s  o f f  t h e  r o a d  even i f  i t  means spend- 

P e r c e n t a g e s  i n g -  money t o  p r o v i d e  med ica l  & p s y c h o l o g i c a l  h e l p .  j 
TS A A  Y WS TL=143 MD=9 
22 1 5  37 1 5  1. Agree s t r o n g l y  
45 50 26 6 1  2 .  Agree somewhat 
26 29 22 23 3 .  D i s a g r e e  somewhat 

7  6 1 1  0  4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
1 0 4 0  8 .  DK 

*2 *1 * 1  0  9 .  NA 

P e r c e n t  a g e s  
TS AA Y WS 
1 0  4 1 9 1 5  
3 1  3 3  33 1 5  
36  37  22 6 1  
23 2 5  26 8  

0 0 0 0  
*3 *2 * 1  0  

V l O l  R l O l  E f f e c t  Not L i k e l x  (Q59.  No m a t t e r  how much e f f o r t  
i s  i n v e s t e d ,  t h e r e  is n o t  l i k e l y  t o  be  much e f f e c t  on 
t h e  drunk d r i v e r  p r o b l e m . )  TL=144 MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  D i s a g r e e  somewhat 
4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
8 .  DK 

V102 R102 Dr ink ing  S t a t u s  (Q60. A t  t h e  p r e s e n t  t i m e ,  which 
P e r c e n t a g e s  of  t h e  f o l l o w i n g  do you c o n s i d e r  y o u r s e l f  t o  be?)  
TS A A  Y WS TL=145 MD=9 
13  10 18 1 5  1. T o t a l  a b s t a i n e r  
30  23 43 3 1  2 .  Very l i g h t  d r i n k e r  
29 39  11 3 1  3 .  F a i r l y  l i g h t  d r i n k e r  
26 29 25  1 5  4 .  Moderate d r i n k e r  

1 0 0 8  5.  F a i r l y  heavy d r i n k e r  
1 0 4 0  6 .  Heavy d r i n k e r  

*1 * l  0  0  9 .  NA 



V103 R103 S p e c i f i c  DAD Ru les  (Q61. Some p e o p l e  s a y  you s h o u l d  
neve r  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g .  O t h e r s  s a y  modera t e  d r i n k -  
i n g  b e f o r e  d r i v i n g  is c o m p l e t e l y  a c c e p t a b l e .  How abou t  
you? Do you have any s p e c i f i c  r u l e s  f o r  y o u r s e l f  a s  t o  
how much you can  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ? )  TL=146 W=2 MD=99 

MAKE A CARD FOR ANY SECOND RESPONSE 

Never d r i n k s  b e f o r e  d r i v i n g  
No more t h a n  1 d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g  
No more t h a n  2  d r i n k s  
No more t h a n  3  d r i n k s  
No more t h a n  4  d r i n k s  
No more t h a n  5 d r i n k s  
No more t h a n  6 d r i n k s  
No more t h a n  7 d r i n k s  
No more t h a n  8  d r i n k s  
L i m i t s  d r i n k i n g  b e f o r e  d r i v i n g  ( n o n s p e c i f i c  a s  t o  
l i m i t )  
Wai ts  l e s s  t h a n  1 hour a f t e r  d r i n k i n g  
Wai ts  1 -1 .9  hour s  a f t e r  d r i n k i n g  
Wai ts  2 o r  more hour s  a f t e r  d r i n k i n g  
Wai ts  b e f o r e  d r i v i n g  ( n o n s p e c i f i c  a s  t o  how long)  
Have someone e l s e  d r i v e  
Takes p u b l i c  t r a n s p o r t a t i o n  o r  t a x i  
D r i v e s  o n l y  i f  n o t  t o o  t i r e d  
D r i v e s  o n l y  i f  f e e l s  c a p a b l e ,  n o t  d i z z y  
D r i v e s  more c a r e f u l l y ,  more s l o w l y  
Depend on how much he h a s  e a t e n ,  depends on 
whether  j u s t  e a t e n  
Depends on how f a r  he h a s  t o  g o  
Depends on d r i v i n g  c o n d i t i o n s  
Othe r  c o d a b l e  r e s p o n s e  
Yes ,  have r u l e s ,  b u t  no c o d a b l e  r e s p o n s e  
No, no r u l e s  
N A 
I n a p . ;  a  t o t a l  a b s t a i n e r  

V104 R104 Educa t ion  (Q62. How many y e a r s  of  s c h o o l  o r  c o l l e g e  
P e r c e n t a g e s  have you comple ted?)  TL=147 MD=9 
TS A A  Y WS 
38 25 6 1  3 9  1. 12 g r a d e s  (h igh  s c h o o l  d ip loma)  
38 40 21 6 1  2 .  1-3 y e a r s  c o l l e g e  o r  t r a d e  o r  b u s i n e s s  s c h o o l  
20 29 14 0  3 .  4  y e a r s  c o l l e g e  ( b a c h e l o r ' s  d e g r e e )  

4 6 4 0  4 .  1 o r  more y e a r s  o f  g r a d u a t e  work (beyond b a c h e l o r ' s  
d e g r e e )  

*1 * 1  0  0  9 .  N A  

V105 R105 Years  o f  S e r v i c e  (Q63. How many y e a r s  have you 
P e r c e n t a g e s  been  s e r v i n g  a s  a  law enforcement  o f f i c e r ? )  TL=148 MD=9 
TS A A  Y WS 
13  1 7  7  8  1. Fewer t h a n  1 2  months 
55  54 6 1  46 2 .  1-5 y e a r s  
20 1 5  18  46 3 .  6-10 y e a r s  

5 1 0  0 0  4 .  11-15 y e a r s  
4 4 7 0  5 .  16-20 y e a r s  
2 0 7 0  6 .  More t h a n  20 y e a r s  

*l * l  0  0  9 .  NA 



V106 R106 P r e s e n t  D u t i e s  (Q64. What a r e  your p r e s e n t  primary 
P e r c e n t a g e s  d u t i e s ? )  TL=149 MD=9 
TS AA Y WS 
77 75 79 8 5  1. Road p a t r o l  

4 8 0 0  2 .  Foot p a t r o l  
13 13 14 8  3 .  Command 

5 4 7 8  4 .  Other  
T r a f f i c .  School s a f e t y  o f f i c e r  & 
B r e a t h a l y z e r  o p e r a t o r .  j u v e n i l e  c o u r t  l i a i s o n .  
T r a f f i c  r a d a r  enforce -  A l i t t l e  of e v e r y t h i n g .  

ment . 
* 1  *l 0  0  9 .  NA 

V107 R107 Hours i n  Court (Q65. I n  t h e  average month, about  
P e r c e n t i l e s  how many hours  do you spend i n  c o u r t  a t  t r i a l s  o r  wa i t -  

TS AA Y WS i n g  f o r  t r i a l s ? )  See a l s o  V136 TL=150-151 W=2 MD=99 
10 .  4  4  2  3 
3 0 .  10 8 1 5  10 

CODE ACTUAL ITUMBER. I F  RANGE IS  GIVEN, CODE MIDPOINT 

50.  12 10 20 16 ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

V108 R108 % DAD Court Time (Q65a. About what pe rcen t  of t h i s  
P e r c e n t i l e s  t ime  would you s a y  is s p e n t  on drunk d r i v i n g  c a s e s ? )  

TS A A  Y WS See a l s o  V137. V138 TL=152-153 W=2 MD=88.9 9  
1u. Z L L 1 

30 .  7  5  10 6  CODE ACTUAL NUMBER. I F  RANGE IS  GIVEN, CODE MIDPOINT 

50. 10 10 24 10 ROUNDING TO ODD WHEN NECESSARY. 

70.  25 20 43 32 8 8 .  DK 
9 0 .  50 40 78 86  99.  NA 

00.  I n a p . ,  0  hours  s p e n t  i n  c o u r t  (Q65) 

Percen tages  
TS AA Y WS 

3 4 4 0  
10 6  19 8  

9  7  4 2 3  
20 25 19 8  
24 26 15 31 
30 26 37 3 1  

4 6 4 0  
0 0 0 0  
*1 0  *1  0  

Percen tages  
TS A A  Y WS 

2 2 4 0  
12 11 11 15 
16 23 4  15 
19 21 18 15 
22 21 25 23 
23 19 29 3 1  

5 4 1 1  0  
0  0  0 0  
0 0  0 0 

V109 R109 Alcohol F a t a l  %-7 (R17 Col lapsed)  TL=155 MD=9 

V l l O  R l l O  Alcohol Nonfata l  %-7 (R18 Col lapsed)  TL=156 MD=9 



Percen tages  
TS AA Y WS 
14 16 8 18 
57 59 54 55 
17 18 1 5  18 
3 2 8 0  
3 0 8 9  
5 6 4 0 
1 0 4 0  
0 0 0 0 

*6 *2 *2  * 2  

Percen tages  
TS AA Y WS 

8 6 1 7  0 
33 32 22 58 
29 30 35 17 
1 1 1 2 1 3  0 

5 6 0 8  
8 1 0  9 0 
5 4 0 1 7  
1 0 4 0  
0 0 0 0  
9 *3 * 5  * 1  

Percen tages  
TS A A  Y WS 

1 0  4 0 

Percen tages  
TS AA Y WS 

1 0 4 0  
0 0 0 0 
7 8 8 0  

44 45 42 46 
13 10 15 18 
7 6 8 9  

22 24 19 18 
4 4 4 9  
2 4 0 0 

*6 *2 *2 *2 

V l l l  R l l l  Alcohol F a t a l / N o n f a t a l  R a t i o  (R17/R18) TL=157 MD=9 

1. Less t h a n  . 5  
2 .  .5- .79 
3 .  , a - . 9 9  
4 .  1 . 0  
5 .  1.01-1.19 
6 .  1 .2 -1 .49  
7 .  1 .5 -9 .99  
9.  DK, NA on one o r  b o t h  

V112 R112 Saf e/Legal R a t i o  (R23/R24) TL=158 MD=9 

0 .  Less t h a n  . 5  
1. .5- .999 
2 .  1 . 0  
3 .  1.001-1.499 
4 .  1.5-1.999 
5.  2.0-2.999 
6 .  3.0-9.999 
7 .  10.0-99.998 
9 .  DK, NA on one o r  b o t h  

V113 R113 Accident 3 Drinks-8 (R26 Col lapsed)  TL=159 MD=O 

No o r  s m a l l  i n c r e a s e d  chance of a c c i d e n t  
1.50-2.49 
2.50-5.49 
5.50-10.49 
10.50-25.49 
25.50-50.49 
50.50-100.49 
Over 100.49 
DK 
N A  

V114 R114 Accident 6 Drinks-8 (R27 Col lapsed)  TL=160 MD=O 

No o r  s m a l l  i n c r e a s e d  chance of a c c i d e n t  
1.50-2.49 
2.50-5.49 
5.50-10.49 
10.50-25.49 
25.50-50.49 
50.50-100.49 
Over 100.49 
DK 
N A  

V115 R115 Accident 9 Drinks-8 (R28 Col lapsed)  TL=161 MD=O 

1. No o r  smal l  i n c r e a s e d  chance of a c c i d e n t  
2 .  1 .50-2.49 
3 .  2.50-5.49 
4 .  5.50-10.49 
5 .  10.50-25.49 
6 .  25.50-50.49 
7 .  50.50-100.49 
8 .  Over 100.49 
9 .  DK 
0 .  N A  



P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 

5 6 0 8  

Percen tages  
TS AA Y WS 

5 2 8 8  
8  8 1 3  0  
8 8 8 8  

14 16 0  31 
14 18 0 23 
16 22 8  8  
34 23 63 23 

2  4  0  0  
* 6  *2 * 4  0 

Percen tages  
TS AA Y WS 

2 0 7 0  

Percen tages  
TS AA Y WS 
23 19 29 23 

Percen tages  
TS A A  Y WS 

1 0 4 0  

V116 R116 DAD Arres t s /Cases  %-7 (R29 Col lapsed)  TL=162 MD=9 

1. 0-4% 
2 ,  5-19% 
3 .  20-39% 
4 .  40-60% 
5.  61-79% 
6 .  80-95% 
7 .  96-100% 
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  I n a p . , n o  d r i n k i n g  d r i v e r  c a s e s  

V117 R117 R e f u s a l s  Prosecu ted  %-7 (R32 c o l l a p s e d )  TL=163 
MD=9 

V118 R118 Drive Revoked %-7 (R33 c o l l a p s e d )  TL=164 MD=9 

V119 R119 P o l i c e  Reductions %-7 (R34 Col lapsed)  TL=165 MD=9 

V120 R120 Prosecu tor  Reduct ions  %-7 (R35 Col lapsed)  TL=166 
MD=9 



P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 

6 6 1 1  0  
22 21  2 5  23  
2 1  28 1 4  8  
20 21  1 4  3 1  
11 9 11 1 5  
1 2  9 1 4  1 5  

4 4 7 0  
3 2 4 8  
0 0  0  0  

P e r c e n t  a g e s  
TS AA Y WS 

6  7  7 0  

P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 

V121 R121 .15+ R e d u c t i o n s  %-7 (R36 C o l l a p s e d )  TL=167 MD=9 

V122 R122 1st R e d u c t i o n  P l a c e  (R37 F i r s t  r a n k e d  r e s p o n s e )  
TL=168 MD=9 

1. A t  t h e  s t a t i o n  p r i o r  t o  s e e k i n g  a u t h o r i z a t i o n  o f  
t h e  c h a r g e  

2 .  When a u t h o r i z a t i o n  of  t h e  c h a r g e  is o b t a i n e d  from 
t h e  p r o s e c u t o r  

3 .  I n  a  p r e - t r i a l  s e t t l e m e n t  by t h e  j udge  
4 .  When t h e  j u r y  c o n v i c t s  o f  t h e  l e s s e r  i n c l u d e d  

o f f e n s e  
5. When t h e  j u d g e  f i n d s  t h e  d e f e n d a n t  g u i l t y  o f  a  

l e s s e r  o f f e n s e  
8 .  DK 
9 .  NA (on  t h e  whole  q u e s t i o n )  

V123 R123 2nd R e d u c t i o n  P l a c e  (R37 Second r a n k e d  r e s p o n s e )  
TL-169 MD=9 

1. A t  t h e  s t a t i o n  p r i o r  t o  s e e k i n g  a u t h o r i z a t i o n  o f  
t h e  c h a r g e  

2 .  When a u t h o r i z a t i o n  of  t h e  c h a r g e  is o b t a i n e d  from 
t h e  p r o s e c u t o r  

3 .  I n  a  p r e - t r i a l  s e t t l e m e n t  by t h e  j udge  
4 .  When t h e  j u r y  c o n v i c t s  o f  t h e  l e s s e r  i n c l u d e d  

o f f e n s e  
5 .  When t h e  j u d g e  f i n d s  t h e  d e f e n d a n t  g u i l t y  o f  a  

l e s s e r  o f f e n s e  
8 .  DK 
9 .  NA (on  whole  q u e s t i o n )  
0 .  No second  r a n k e d  r e s p o n s e  

V124 R124 3 r d  R e d u c t i o n  P l a c e  (R37 T h i r d  r a n k e d  r e s p o n s e )  
TL=170 MD=9 

1. A t  t h e  s t a t i o n  p r i o r  t o  s e e k i n g  a u t h o r i z a t i o n  from 
t h e  p r o s e c u t o r  

2 .  When a u t h o r i z a t i o n  o f  t h e  c h a r g e  is o b t a i n e d  from 
t h e  p r o s e c u t o r  

3 .  On a  p r e - t r i a l  s e t t l e m e n t  by t h e  judge  
4 .  When t h e  j u d r y  c o n v i c t s  o f  t h e  l e s s e r  i n c l u d e d  

o f f e n s e  
5 .  When t h e  j udge  f i n d s  t h e  d e f e n d a n t  g u i l t y  of  a  

l e s s e r  o f f e n s e  
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  No t h i r d  r anked  r e s p o n s e  



V125 R125 4 t h  Reduc t ion  P l a c e  (R37 4 t h  r anked  r e s p o n s e )  
TL=171 MD=9 

P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 
18 1 5  25  1 5  

1 9  1 7  21  23 

3 8  45  29  3 1  

1 0 4 0  

1. A t  t h e  s t a t i o n  p r i o r  t o  s e e k i n g  a u t h o r i z a t i o n  of  
t h e  c h a r g e  from t h e  p r o s e c u t o r  

2 .  When a u t h o r i z a t i o n  o f  t h e  c h a r g e  is o b t a i n e d  from 
t h e  p r o s e c u t o r  

3 .  I n  a  p r e - t r i a l  s e t t l e m e n t  by t h e  judge  
4 .  When t h e  j u r y  c o n v i c t s  o f  t h e  l e s s e r  i n c l u d e d  

o f f e n s e  
5 .  When t h e  judge  f i n d s  t h e  d e f e n d a n t  g u i l t y  o f  a  

l e s s e r  o f f e n s e  
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  No 4 t h  r anked  r e s p o n s e  

V126 R126 Why Reduc t ion  1st (R38 1st ranked  r e s p o n s e )  
TL=172 MD=9 

1. Lack o f  s u f f i c i e n t  o r  c o n v i n c i n g  e v i d e n c e  t o  o b t a i n  
a  c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  c h a r g e  

2 .  D e s i r e  t o  r e d u c e  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  
g u i l t y  p l e a  

3 .  S p e c i a l  t r e a t m e n t  o f  some p e r s o n s  c h a r g e d  w i t h  drunk 
d r i v i n g  

4 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  j udge  &/o r  by j u r y ' s  i d e n t i f i -  
c a t i o n  w i t h  t h e  d e f e n d a n t  & r e l u c t a n c e  t o  i nvoke  
mandatory p e n a l t i e s  which accompany a  DUIL c o n v i c t i o n  

5 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  u s e  a  p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  a s  
a  l e g a l  manuever t o  pos tpone  h e a r i n g  of  t h e  c a s e  
u n t i l  s u c h  t i m e  a s  t h e  e v i d e n c e  is  s t a g n a n t ,  w i t -  
n e s s e s  a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  

6 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ,  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
o f  o b t a i n i n g  a  r e d u c e d  c h a r g e  

7 .  O t h e r  c o d a b l e  r e s p o n s e  
8 .  "Other"  checked ,  b u t  n o t  s p e c i f i e d  
9 .  NA (on whole q u e s t i o n )  

V127 R127 Why Reduc t ion  2nd (R38 2nd Ranked r e s p o n s e )  
TL=173 MD=9 

1. Lack of  s u f f i c i e n t  o r  c o n v i n c i n g  e v i d e n c e  t o  o b t a i n  
a  c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  c h a r g e  

2 .  D e s i r e  t o  r e d u c e  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  
g u i l t y  p l e a  

3 .  S p e c i a l  t r e a t m e n t  o f  some p e r s o n s  cha rged  w i t h  
d runk  d r i v i n g  

4 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  , judge &/or  j u r y ' s  i d e n t i f i c a t i o n  
w i t h  t h e  d e f e n d a n t  & r e l u c t a n c e  t o  invoke  mandatory 
p e n a l t i e s  which accompany a  DUIL c o n v i c t i o n s  

5 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  u s e  of  p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  
a s  a  l e g a l  manuever t o  pos tpone  h e a r i n g  of  t h e  c a s e  
u n t i l  s u c h  t i m e  a s  t h e  e v i d e n c e  is  s t a g n a n t ,  w i t -  
n e s s e s  a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  

6 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ,  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
of o b t a i n i n g  a  r educed  c h a r g e  

7 .  O the r  c o d a b l e  r e s p o n s e  
8 .  "Other" checked ,  b u t  n o t  s p e c i f i e d  
9 .  NA (on whole q u e s t i o n )  
0 .  No 2nd r anked  r e s p o n s e  



P e r c e n t a g e s  
TS A A  Y WS 
56 53 57 69  

V125 R125 4 t h  Reduc t ion  P l a c e  (R37 4 t h  r anked  r e s p o n s e )  
TL=171 MD=9 

1. A t  t h e  s t a t i o n  p r i o r  t o  s e e k i n g  a u t h o r i z a t i o n  of  
t h e  c h a r g e  from t h e  p r o s e c u t o r  

2 .  When a u t h o r i z a t i o n  o f  t h e  c h a r g e  is  o b t a i n e d  from 
t h e  p r o s e c u t o r  

3 .  I n  a  p r e - t r i a l  s e t t l e m e n t  by t h e  judge  
4 .  When t h e  j u r y  c o n v i c t s  o f  t h e  l e s s e r  i n c l u d e d  

o f f e n s e  
5 .  When t h e  judge  f i n d s  t h e  d e f e n d a n t  g u i l t y  o f  a  

l e s s e r  o f f e n s e  
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  No 4 t h  r anked  r e s p o n s e  

V126 R126 Why Reduc t ion  1st (R38 1st r a n k e d  r e s p o n s e )  
P e r c e n t  a g e s  TL-172 MD=9 
TS AA Y WS 
1 5  13  18 1 5  1. Lack o f  s u f f i c i e n t  o r  c o n v i n c i n g  e v i d e n c e  t o  o b t a i n  

P e r c e n t a g e s  
TS AA Y WS 
18 1 5  25  1 5  

a  c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  c h a r g e  
2 .  D e s i r e  t o  r e d u c e  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  

g u i l t y  p l e a  
3 .  S p e c i a l  t r e a t m e n t  o f  some p e r s o n s  c h a r g e d  w i t h  d runk  

d r i v i n g  
4 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  j udge  &/or  by j u r y ' s  i d e n t i f i -  

c a t i o n  w i t h  t h e  d e f e n d a n t  & r e l u c t a n c e  t o  i nvoke  
mandatory p e n a l t i e s  which  accompany a DUIL c o n v i c t i o n  

5 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  u s e  a  p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  a s  
a  l e g a l  manuever t o  pos tpone  h e a r i n g  o f  t h e  c a s e  
u n t i l  s u c h  t i m e  a s  t h e  e v i d e n c e  is s t a g n a n t ,  w i t -  
n e s s e s  a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  

6 .  O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ,  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
o f  o b t a i n i n g  a  r e d u c e d  c h a r g e  

7 .  O t h e r  c o d a b l e  r e s p o n s e  
8 .  "Other" checked ,  b u t  n o t  s p e c i f i e d  
9 .  NA (on whole q u e s t i o n )  

V127 R127 Why Reduc t ion  2nd (R38 2nd Ranked r e s p o n s e )  
TL=173 MD=9 

Lack o f  s u f f i c i e n t  o r  c o n v i n c i n g  e v i d e n c e  t o  o b t a i n  
a  c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  c h a r g e  
D e s i r e  t o  r e d u c e  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  
g u i l t y  p l e a  
S p e c i a l  t r e a t m e n t  of  some p e r s o n s  c h a r g e d  w i t h  
drunk d r i v i n g  
O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  j udge  &/or  j u r y ' s  i d e n t i f i c a t i o n  
w i t h  t h e  d e f e n d a n t  & r e l u c t a n c e  t o  i nvoke  mandatory 
p e n a l t i e s  which accompany a  DUIL c o n v i c t i o n s  
O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  u s e  of p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  
a s  a  l e g a l  manuever t o  pos tpone  h e a r i n g  of  t h e  c a s e  
u n t i l  s u c h  t i m e  a s  t h e  e v i d e n c e  is  s t a g n a n t ,  w i t -  
n e s s e s  a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  
O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ,  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
of  o b t a i n i n g  a  r e d u c e d  c h a r g e  
O t h e r  c o d a b l e  r e s p o n s e  
"Other" checked ,  b u t  n o t  s p e c i f i e d  
NA (on whole q u e s t i o n )  
No 2nd r anked  r e s p o n s e  



V128 R128 Why Reduct ion 3 r d  (R38 3 r d  ranked r e s p o n s e )  
TL=174 MD=9 

1. Lack of  s u f f i c i e n t  o r  conv inc ing  ev idence  t o  o b t a i n  
a  c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  cha rge  

2 .  D e s i r e  t o  r educe  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  
g u i l t y  p l e a  

3 .  S p e c i a l  t r e a t m e n t  of some persons  charged w i t h  
drunk d r i v i n g  

4 .  Other :  r e f e r e n c e  t o  judge &/or  j u r y ' s  i d e n t i f i c a t i o n  
w i t h  t h e  de fendan t  & r e l u c t a n c e  t o  invoke mandatory 
p e n a l t i e s  which accompany a  DUIL c o n v i c t i o n s  

5. Other :  r e f e r e n c e  t o  use  of p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  
a s  a  l e g a l  manuever t o  postpone h e a r i n g  of t h e  c a s e  
u n t i l  such  t ime  a s  t h e  ev idence  is  s t a g n a n t ,  w i t -  
n e s s e s  a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  

6 .  Other :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ,  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
of o b t a i n i n g  a  reduced charge  

7 .  Other  codab le  response  
8 .  "Other" checked,  b u t  not  s p e c i f i e d  
9 .  NA (on whole q u e s t i o n )  
0 .  No 3 r d  ranked response  

V129 R129 Why Reduct ion 4 t h  (R38, 4 t h  ranked r e s p o n s e )  
TL=175 MD=9 

9 2  14  23 1. Lack of  s u f f i c i e n t  o r  conv inc ing  ev idence  t o  o b t a i n  
a  c o n v i c t i o n  on t h e  o r i g i n a l  cha rge  
D e s i r e  t o  r educe  t h e  c o u r t  l o a d  by o b t a i n i n g  a  
g u i l t y  p l e a  
S p e c i a l  t r e a t m e n t  of  some p e r s o n s  charged w i t h  
drunk d r i v i n g  
O t h e r :  r e f e r e n c e  t o  judge &/or  j u r y ' s  i d e n t i f i c a t i o n  
w i t h  t h e  de fendan t  & r e l u c t a n c e  t o  invoke mandatory 
p e n a l t i e s  which accompany a  DUIL c o n v i c t i o n s  
Other :  r e f e r e n c e  t o  use of p l e a  t o  a  l e s s e r  o f f e n s e  
a s  a  l e g a l  manuever t o  postpone h e a r i n g  of t h e  c a s e  
u n t i l  s u c h  t ime  a s  t h e  ev idence  is  s t a g n a n t ,  w i t -  
n e s s e s  a r e  u n a v a i l a b l e ,  e t c .  
Other :  r e f e r e n c e  t o  d e f e n d a n t ' s  p r e v i o u s  d r i v i n g  
r e c o r d ,  no p r i o r  v i o l a t i o n s  i n c r e a s e s  t h e  l i k e l i h o o d  
of o b t a i n i n g  a  reduced charge  
Other  c o d a b l e  response  
"Other1' checked,  b u t  not  s p e c i f i e d  
NA (on whole q u e s t i o n )  
No 4 t h  ranked response  

Percen tages  
TS AA Y WS 

0  0  0  0 

V130 R130 E f f e c t s  1nfo . Index  (Sum of  R43, R44, R51 recoded 
t o  1=2 ,  2  o r  8=1 ,  3  o r  4=0, 0  o r  9=9) TL-176 MD=9 

0. E n t i r e l y  wrong-did no t  know t h a t  d r i n k i n g  on an empty 
stomach, body w e i g h t ,  & e x p e r i e n c e  a r e  a t  l e a s t  
"somewhat impor tan t "  i n  a f f e c t i n g  how a l c o h o l  a f f e c t s  
behav io r  

1. 
2 .  
3 .  P a r t i a l l y  c o r r e c t ,  i n c l u d i n g  DK a l l  3  i t ems  
4 .  
5 .  
6 .  E n t i r e l y  correct -knew a l l  3  f a c t o r s  a r e  very impor tan t  
9 .  NA on 1 o r  more i tems 



Percen tages  V131 R131 Drinking Cases %-7 (R53 Col lapsed)  TL=177 MD=9 
TS AA Y WS 

2 4 0 0 1. 0-8% 
21 32 0 15 2 .  9-27% 
22 26 11 23 3 .  28-44% 

Percen tages  
TS A A  Y WS 
16 21 11 8 
22 23 18 31 
30 32 25 31 
14 13 14 15 
11 9 14 8 

3 2 4 8  
3 0 1 1  0 
1 0 4 0  
0 0 0 0 

Percentages  
TS A A  Y WS 
34 44 22 1 5  

V132 R132 Alcohol ic  %-7 (R54 Col lapsed)  TL-178 MD=9 

V133 R133 No.Ef fec t ive  CM (number of countermeasures r a t e d  
"very e f f e c t i v e "  i n  R60-R66) TL=179 MD=9 

0 .  None 
1. One 
2 .  Two 
3 .  Three 
4 .  Four 
5 .  Five 
6 .  S ix  
7 .  Seven 
9.  NA on 3 o r  more i tems 

V134 R134 Deterrence CM Score (number of s t r o n g  agreements 
(1)  i n  R76, R77, R81-86, R89, R92, R96) TL=180-181 

MD=99 
0 .  None 
1. One 
2 .  Two 
3 .  Three 
4 .  Four 
5 .  Five  
6 .  S i x  
7 .  Seven 
8 .  Eight  
9 .  N i n e  

10. Ten 
11. Eleven 
99. NA on 4 o r  more i tems 

V135 R135 Alc.Help CM Score (number of s t r o n g  agreements 
(1) i n  R90, R95, &"R100) TL=182 MD=9 

0 .  None 
1. One 
2 .  Two 
3 .  Three 
9 .  NA on 2 o r  more i tems 



Percen tages  
TS A A  Y WS 

6 4 7 8  
69 82 48 61 
1 4  14 15 1 5  

4 0 1 5  0 
2 0 4 8  
4 0 1 1  8 
0 0 0 0  
0 0 0 0  
0 0 0 0  

V136 R136 Monthly Hours i n  Court-7 (R107 Col lapsed)  TL=183 
MD=9 

No hours  
1-4 hours  
5-9 hours  
10-14 hours  
15-19 hours  
20-28 hours  
29-42 hours  
43-64 hours  
DK 
NA 

V137 R137 DAD Monthly Court Time %-7 (R108 Col lapsed)  
TL=184 MD=9 

V138 R138 DAD Monthly Court Hours-7 (R108 X R107) TL=185 
MD=9 

No hours  
.01-4.49 hours  
4.50-9.49 hours  
9.50-14.49 hours  
14.50-19.49 hours  
19.50-28.49 hours  
28.50-42.49 hours  
42.50-64.49 hours  
DK 
N A 


